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Nemzetiségi rémképek.
B udapest, április !.

Az összes nemzetiségek, de különösen 
az erdélyi rom ánság abban a téves felfogás­
ban élnek, hogy a lehető legszigorúbb és íeg- 
korlátozóbb társadalmi válaszfalat kell felállí­
tani a magyarság és rom ánság között, mert a 
magyar politika nem törekszik egyébre, mint 
csak is a románság magyarosítására és beol­
vasztására.

Ilyen ferde, téves és igazságtalan felfo­
gásnak adnak lépten-nyomon, szóval és tet­
tekkel, különösen pedig sajtójuk utján kife­
jezést s úgyszólván khinai fallal köritik el ma­
gokat a társadalmi téren, úgy annyira, hogy 
e tekintetben hozzájok férni teljes lehetetlen,

Sok román mulatságról volt alkalmam 
olvashatni, s vidékemen is, hol nyáron la­
kom, román lakosság lévén, még soha sem 
láttam s hallottam, hogy társadalmi ünnepé­
lyökre magyar ember meg lett volna hiva. 
Hát ugyan bizony hogy kívánhatják egy 
barátságos, szívélyes s testvéri érzetü vi­
szony létrejöttét, ha első sorban, a legfőbb 
szempontból társadalmilag teljesen elkülöní­
tik magokat és folyton féltékenykedéssel baj­
lódnak.

Ebben az irányban oly makacs elfogult­
ság és szívós határozottság uralkodik mind­
nyájuknál, hogy azt nemcsak maga a román 
társadalom testestől, lelkestől tette magáévá, 
hanem átvitték a sajtó terére, az iskolákba és 
templomokba i s . )

Többfelé megfordultam s hallottam pa­
naszolni, hogy egyes néptanítók és papok ro­
mán növendékeikben miként szítják a magyar­
ság elleni gyűlöletet s a magyarságtól való 
teljes elzárkózást.

Kik lehetnek felelősek az ilyenért? Senki

R E G É N Y .

EGYETLEN EGY ASSZONY
Irta: MOLNÁR FERENC 

(24) _____
Benn az ágy mellott Csenke néni kiálto­

zott, a Jolánná lábára hajtva őszbeboruló fejét.
— Meghalt, meghalt! — ezt kiáltozta 8 

vagy húszszor olmondta: — fölemelte a fejét, 
szétnézett és m eghalt! Egy szét se szólt 1

Az orvos nézte, vizsgálta. Az ő nagy szere­
tető abban nyilvánult, hogy nagyon megvizsgálta. 
Nagyon sok bizonyítékot követelt szogény Jolán- 
kától arra nézve, hogy már nem él. És amikor 
minden metódus szépen, a tankönyvben előirt 
pontossággal mutatta, hogy Jolánkából elszállott 
a lélek, már mindenki sirt, telő lett a ház sirá­
mokkal, hosszú, vontatott férfiorditással, asszonyi 
sikoltozással, Csenke néni elbeszélésével, aki 
omló könnyek közt, fennhangon zokogva kiabálta 
most már tolyton-loly vást, szakadatlanul:

— Egy szót so szólt! . .  . egy szót so szólt! 
szétnézett, meghalt, egy szót se szólt!

Aztán leeipolték a földszintre és konyakot 
adtak neki. Az urak is ittak és Csenko bácsi a 
doktorral a temetésről kozdott beszélni a sarok­
ban, halkan, száraz komolysággal.

A halott egyedül maradt a szobában. Az 
ablak fehér függönyén át beszűrődött az alko­
nyati nap. A kis virág ott állt a párkányon és 
most is nézte, mint a mikor egyszer csókolódzott 
és a vőlegényo szívverését hallgatta. Ez régen volt.

És akkor lopva, halkan újra nyílt az ajtó. 
Egy összoesett, nyomorult kis zsidó jött be, az a 
Wurm. Odatámolygott az ágyhoz, szépen letér­
delt mellé és megfogta Jolánka kezét. Megcsó-

más, mint csakis egyedül a román nemzeti­
ségi politika vezetői, mert ők uralkodván a 
nemzeti sajtón és irodalmon, eme két fontos 
tényezővel és ilyen eszmék hangoztatásával 
a román nép gondolkodását egészen átalakít­
ják, holott ennek a népnek gondolkodása és 
érzülete minden jóra hajlandó és fogékony 
lenne, ha el nem rontaná a káros befolyás, 
s ha nem kezdődnék az már a fiatal kor­
ban, az iskolban.

Ezer éves múltúnk igazolja azt, hogy 
soha sem volt törekvésünknek célja az, 
hogy a nemzetiségeket elnyomjuk s pláne 
beolvaszszuk magunkba, ha ez lett volna 
célunk, a múlt századok elég alkalmat és 
hatalmat adtak volna erre, midőn az egyes 
földesurak feltétlen urai voltak az ö jobbá­
gyaiknak. Bebizonyítottuk ennek ellenkezőjét 
s igyekeztünk őket magunkhoz emelni azzal, 
hogy szabadságunk s alkotmányunk meg­
nyíltával egyforma polgárjogokkal ruháztuk 
fel őket.

Mindezekből láthatták, hogy mi a test­
véri érzetet, a szeretetet, a  méltányosságot 
nemcsak hangoztattuk, de tényekkel is iga­
zoltuk. Megmutattuk kellőleg, hogy mi igaz­
ságérzettel és szeretettel tudunk és akarunk 
velők bánni, mert át vagyunk hatva annak 
tudatától, hogy egymásra lévén utalva, egyi­
künk sem boldogulhat, ha kölcsönös szeretet 
és barátság megértésével és nyilvánulásával 
nem törekedünk teljesíteni azt, mit tölünk a kö­
zös haza java megkövetel. Szemeink előtt hagy­
tuk fejlődni irodalmukat, iskolájukat, pénz­
intézeteiket, egyházi hatalmukat, nyelvűknek 
használatát, szóval minden társadalmi moz­
galmukat a legkulánsabb engedményekben 
részesítettük, hivatalos állásban is, a leg­
alsóbbtól a legmagasabbakig részesítettük 
ől-.et, hisz ne menjünk tovább, csak vessünk

kolta szépen, illedelmesen. És olyan bolondul 
fájt a szive ennek a könyvelőnek, hogy csöndes- 
szepegve beszélt is a halotthoz, mondván neki:

— Maga engem nem szeretett Jolánka, édes 
Jolánka, Joiika, Jolkó . . .

Aztán hirtelen kiment, mert nőm tudta, mit 
csináljon. El akart menni a házból. És éppen 
kapóra jött neki, a mikor a doktor megkérte, 
hogy a temetés ügyébon menjon el a paphoz. De 
már akkor olyan rémületesen nehéz volt a szive, 
hogy azt se tudta, mit beszél.

— Menjen a paphoz, — magyarázták neki, 
amire ő bambán, szintén félve, gyötrődve, majd­
nem kétségbeesetten mondta:

— Nem baj, hogy én zsidó vagyok ?
XVIII.

Éva az utón találkozott a ritterrel. A széles- 
vállu germán karját nyújtotta az asszonynak s 
kérdezte tőle:

— Hogy van a Jolán ?
— Moghalt, — mondta Éva.
A ritter megállt.
— Meghalt ? — kérdezte, mintha ez valami 

nagyon hihetetlen dolog lett volna.
— Meg, szegény.
— Akkor odamegyek, — szólt izgatottan 

a ritter és kezét nyújtotta az asszonynak. Majd 
hozzátette:

— Ez nekom kötelességem . . .
És ntár ment is sietve, lefelé.
Éva örült, hogy egyodül maradt. Ment haza­

felé azzal az erős szándékkal, hogy csomagol és 
elutazik. Nagyon nyomta ez a sok baj, amely ta­
hin meg se történt volna, ha neki nem jut eszébe 
ide jönni. De szégyelt szökni. Bántotta az a 
gondolat, hogy távozásával beismeri a rovására 
irt dolgokat. Tanácstalanul állt meg otthon szo­
bája közepén, igen nagy bánatban és izgatott­
ságban. Semmi nem nehezedett akkora sulylyal 
a lelkére, mint ez a haláleset. Talán azért, mert

pár pillantást a  gör. keleti románság mostani 
és a Saguna érsek korabeli állapotára, min­
den elfogulatlan román belátja, s be kell 
hogy lássa azt az óriási különbséget, hogy 
az, mi kezdetben csak egy kis töredék volt, 
most már egy igazi hatalmasságé nőtte 
ki magát. Hogy fejlődhetett volna ilyenné, ha 
a magyar politika a románság elnyomására 
lenne irányítva.

Nagy szerencséjük a románoknak, hogy 
olyan lovagias és jó indulatu testvér nem­
zettel hozta őket össze a sors, mint a ma­
gyar, és fontolják meg jól a román nemzeti 
politika vezető férfiai, hogy a román nem­
zetnek a legtermészetesebb és úgyszólván 
egyedüli szövetségese csakis a magyar lehet.

Próbálták volna Poroszországban tenni 
azt, amit nálunk tettek s tesznek, bizony­
nyal nem lett volna a porosz oly tole­
ráns, —  s nem bánt volna velők oly 
jóindulattal, hanem éreztette volna hatal­
m át; eddig vagy mind németekké váltak 
volna, vagy elhagyták volna hazájukat. A kö­
vetelésekkel nem kell tehát soha tulságba 
menni, hanem mindég csak a méltányosság 
és okszerűség határai közt kell mozogni, s 
nem kell mindég Canossa-kérdésekké tenni 
minden egyes incidens kérdést: be kell is­
merni a magyar állameszmének a létezését 
első helyen; s végre a nemzetiségi politika 
vezetőinek be kell látniok azt, hogy eme cél­
talan és áldástalan küzdelemnek úgy saját 
érdekükben, mint a közös haza érdekében 
véget kell vetni s igyekezni kell keresni s 
megragadni minden alkalmat, amely oda ve­
zet, hogy a két testvérnemzet őszinte békéjét 
és barátságát létesítse.

De ez csak úgy lehetséges, ha a szán­
dék igazán őszinte s nincs benne utógondo­
lat. Mindezeket pedig első sorban a sajtó és

ez volt az egyetlen, amelyet nem lehetett jóvá­
tenni.

Fáradtan ült le az asztala mellé, « ekkor 
látta csak, hogy egy levél van ott, az 6 nevére 
címezve. Felbontotta, ez volt aláírva: Richter.

— Richter ur — mondta magában, a le­
vélre nézve, mintha Írójához szólna — most jövök 
a menny asszonyától.

Azzal olvasni kezdte. A kusza íráson lát­
szott, hogy a beteg az ágyban irta. Erélyes, 
majdnem szemtelen hangon kezdődött. Azt irta 
benne a mérnök, hogy őmiatta sebesült meg, 
talán egész életre nyomorék is lesz, illonék, hogy 
meglátogassa. Majd, ugylátszik, maga is észre­
vette, hogy ez sok és a levél végén könyörgőre 
fogta a dolgot. Azt irta, hogy ő egy összetört 
karú senki, egy béna, beteg nyomorult, könyö­
rüljön meg rajta az istenasszony és szálljon lo 
hozzá. Egy szava többet ér . . .  — szóval ilyen 
meleg, lóvéi volt, teli szerelmos ostobát ágokkal.

Éva letette és elmosolyodott. De ez olyan 
kényszer-mosolygás volt. Arra gondolt, hogy 
ennek az embernek csak most halt meg a meny­
asszonya. S aztán gondolkodása közben ismét 
visszajutott önmagához. Ha ő nem jött volna. . .

Lámpát gyújtott, mert félt a sötétben, egye­
dül. És komolyan kezdett gondolkozni arról, hogy 
innen el kell mennie. Kereste a kifogásokat. 
Majd arra a közönséges dologra gondolt, hogy 
mond valami gyönge kifogást az igazgatónak; 
az el fogja fogadni, mert örül, hogy megszaba­
dul tőle. De okkor meg az merült fel a lelkében, 
hogy most már mindegy, akár elmegy, akár itt 
marad. És ebben a pillanatban érezte először, 
hogy tulajdonképpen önmagától akar elmenni. 
Borzalmas látvány volt neki ez az Éva ebben a 
környezetben. Ebben a romhalmazban.

Az inas bedugta a fejét az ajtón:
— Két urak itt vannak — mondta. 

(Folytatta* következik, i

Lapunk mai száma nyolc oldal,
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másodsorban csak a társadalom utján lehet el­
érni, mert ha utat s módot nyitnak nékünk 
a  velők való érintkezhetésre, meg fognak 
győződhetni arról, hogy minő igazi barátsá­
gos, jó és őszinte indulattal viseltetünk s 
őket, mint testvéreinket tekintjük s mi sem­
miképp sem zárkózunk el előttök, hanem 
mindig készen áilunk a barátságos fogadásra. 
Van egy igen eszes és jóravaló román iró- 
ember, ki jelenleg egyetemi tanár s aki nem­
csak szóval, de irodalmi utón is törekszik 
már rég eme kérdés megoldására és a két 
testvér nemzet összehozására. A helyett, hogy 
a román nemzetiségi vezetők is támogatnák 
ezt az irányt, —  mit tesznek? Folyton gyanú­
sítják s csaknem üldözik, ráfogván, hogy 
csak feltűnési vágy vezérli, eljárásából az 
önzés beszél, pedig merem állítani, hogy 
meggyőződésből jó hazafi, olyan, hogy jobb 
nálánál egy sem akad. Ez tehát a jutalma 
azért, amit igazán nemzetének érdekében fá­
radsággal s munkával tesz.

Ha akarják tehát ennek a derék nem­
zeti emberüknek példáját követni, akkor le­
gyen „őszinteség" a jelszó s igyekezzenek 
megtenni minden irányban az első lépéseket, 
és mi békejobbal és tárt karokkal várjuk 
őket.

Sombory Lajos,
főrendiházi tag.

Magyar nők és a magyar ipar.
(Ami nincs —  de ami less.)

R u d a p e s t, április 1.
Újabb időben tettekre válva kezd hódítani 

a magyar ipar pártolásának eszméié. A kormány- 
erélyesen lát hozzá a munkához. A társadalom 
minden réteséből hölgybizottság alakul, amely 
szivvel-lélekkel áll az iparpártolás munkájának 
szolgálatába, A munka azonban csak a kezdet 
kezdetén van. Megoszlanak a kötelességek, min­
denki lásson hozzá a magáéhoz.

A kormány kötelessége továbbhaladni a 
tettek ösvényén. Mert hiába buzdítja a vállalko­
zókat uj iparágak megteremtésére, amíg nem 
szánja reá magát arra, hogy anyagi áldozatok 
árán biztosítja a gyárosokat, hogy fáradságuk 
kárba nem vesz, amennyiben tőkéjük meghozza 
legalább a minimális kamatokat.

Ki is vehetné rossz néven a gyárosoktól, 
ha uj, ismeretion viszonyokkal szemben meg­
követelik a biztosítékot? Mi nekik Hekuba? 
Attól a perctől fogva, hogy nálunk tanyát ütöttek, 
üzletemberekké váltnk, akik munkájuk gyümöl­
csét óhajtják élvezni. A kormányra háramlik a 
feladat, elkövetni minden tőle telhotőt,, megköny- 
nyiteni minden módon, hogy ezek az idegen ele­
mek. melyekre nekünk oly nagy szükségünk van 
mielőbb asszimilálódjanak, hogy tehetségük, ké­
pességük összeforrva a miénkkel, fejleszsze azt.

A propagáló-bizottság feladata azonban az 
lesz, hogy közönségünk szunnyadó idealizmusát 
felébreszsze. Ez nélkülözhetetlen tényező a nemes 
akció kezdeményezésében.

„Si mwc idée. dóit vivre, elle se fait homme.“ —  Itt 
ennek az eszmének inkarnációiát Hegedűs Sán- 
dornéban látjuk, akinek hivó szavára társaságunk 
felocsúdott közönyösségéből és komoly törekvés­
sel fog hozzá nemzeti önérzetünk emeléséhez.

Hogy azonban siker koronázza a müvet, 
szükséges, hogy nemzetünk szine-java álljon a 
mozgalom élére, serkentő például szolgálva a ne­
hézkes tömegeknek, melyek nem egy könnyen 
lelkesülnek, nem egy hamar rázzák le maguk­
ról az indolencia bilincseit. Amig ezt el nem 
érjük, mig nem hatja át egész lényünket a vágy, 
hazánk érdekében megtenni e szolgálatot, addig 
hiábavaló, kárba veszett minden fáradozás, min­
den lelkes törekvés egyesok részéröl, mert ezt 
kierőszakolni, áldozatként követelni sem volna 
lehetséges. Mint önkéntes adományt szeretettel 
és lelkesedéssel kell lerakni a haza oltárára. 
Nem hallgatva az ész szavára, csak a szív hang­
ját kell követni, mely azt mondja, hogy szemet 
hunyva támogassuk hazai iparunkat, mely az el­
nézésre, sajnos, még olyannyira reászorui. Hiába 
iparkodunk szépitgetni a dolgot. Mi tagadás, nz 
ipar nálunk még nagyon szűk térre szorítkozik, 
sőt annak ,számos ágát még egyáltalában nem 
is űzzük. Éppen ez okból a legbuzgóbb pártolás 
mellett som lehet egyolőro többet követelni mint 
hogy ama ssükséglctekct, melyeket kielégít már hasai 
iparunk j#, festessük honi gyártmánynyal és szakít­
sunk azzal a nevetséges tradícióval, moly szerint 
csak az szép és ehic, ami külföldről jut hozzánk.

Oly művészi kivitelű bútort készítőnek ipa­
rosaink. a szőnyegszövődben, vas- és Lrunz-

iparban, poroellán, fayenoe- és üveggyártásban
oly meglepő haladást észlelünk, hogy vétek volna 
o cikkeket máshol beszerezni, mint hazánkban. 
Cipészeinkre, fehérnemű készítőinkre js bátran 
bízhatnék magunkat, ha viszont ők is hajlandók 
volnának ogy kissé leszállani áraik szédítő ma­
gaslatáról. . , , . ,

De ha akadna olyan soviniszta, aki azt 
követeli, hogy csak itt készült szöveteket hasz­
náljunk és dolgoztassunk fel, annak azt a szo­
morú valóságot kell megmondanunk,, hogy úgy 
szövészeti, mint selyemiparunk eddigelé va.jrpi 
silány, alig számbavehető eredményt ért el. Es 
nem volna helyes eljárás, sőt egyenesen hibának 
minősíthető, ha közönségünket reábirnok arra, 
hogy mondjon le a selyom, bársony, csipke és 
minden olyfélo fényüzési cikkről, melyet hazánk- 
bán előállítani eddigelé nem vagyunk képesek.

Eltekintve attól, hogy a divat és annak 
gyakori változása, a fényűzés és annak fejlő­
dése szoros összefüggésben áll az ipar, a keres­
kedelem fellendülésével, vétkeznénk iparosaink 
ellen, kiknek éppen a fényűzés ád kenyeret, az a 
luxus, amely a gazdagok életét szebbé, kelle­
messé teszi, de sok szegény emberre nézve egye­
nesen feltétlen életszükség. Napról napra nyílik 
alkalmunk ezen nemzotgazdászati elv igazságáról 
meggyőződni saját otthonunkban.

Magyarországon, ahol nincs királyi udvar­
tartás — 'mely a kereskedelemre és iparra oly 
fejlesztöleg hatna — a születés- és pénz ariszto­
kráciája volna hivatva pompát és fényt kifejteni, 
nagyszabású fogadtatások, bálok, színházi és 
egyéb előadások rendezése által egyrészt az ipa­
rosokat keresményhez juttatni, másrészt az.Ízlést 
művelni finomítani a miiinart. tám ogatni. Es azt
tapasztaljuk, hogy épp ezek az elemek feltűnő 
módón takarékoskodnak és előszeretettel fogad­
ják a külföld termékeit. Ennélfogva minálunk 
leginkább a középosztálynak jut a feladat, e kö­
röket pótolva, támogatni, oltalmába venni az 
ipart és hozzájárulni annak felvirágzásához.

Egy céltudatosan, észszerűen működő propa­
ganda első teendője tehát az volna, a társada- 
d,lomba élénkebb életet önteni, annak vérkerin­
gését gyorsabbá tenni, mivel ez a legalkalmasabb 
talaj az Ízlés fejlődésére, az ipar fellendülésére. 
A külföld mintáiéra alakítsunk mi is egyesülete­
ket, melynek célja a müizlés, a müipar ápolása, 
támogatása, melyek ösztöndíjak, jutalmak kitű­
zése által buzdítják a törekvőket és előmozdítják 
a tehetség megnyilvánulását.

Ha nem is ajánlhatjuk eiéggé, hogy azt. ami 
már nálunk is kapható, csak itt szerezzük be, 
tnég ha az talán egy árnyalattal kevésbé jó volna 
is, mint a külföldi gyártmány, nem téveszthetjük 
szem elöl, hogy minden erővel oda keli töreked­
nünk. hogg g ártmángaink minél inkább javíttassa­
nak, leketöleg tökébire jussanak. Hálával tartozunk 
a kormánynak, amely a nagy közönséget tájé­
koztatni óhajtván iparunk jelenlegi állásáról, 
május havában egy kis kiállítást akar rendezni 
honi iparunk termékeiből.

De gyárosaink is több erólylyel törekedhet­
nének n publikum tudomására hozni, hogy mit 
képesek már eddig is előállítani. No követeljenek 
nagyobb előzékenységet tőlünk, mint a mennyit 
ők maguk tanúsítanak irányunkban és iparkod­
janak, hogy készítményeik kitűnő minősége, jó 
Ízlés és mérsékelt árak által ki is érdemelték azt 
a pártlogást, melyre ma, a jé ügy érdekében, 
hazánk fejlődésének, jólétének emelésére törek­
szünk szivünk, lelkünk ogész erejével.

N eumann Arminné.

BELFÖ LD .
A betegsegélysö pénztárak  állam osítása. He­

gedűs Sándor koreskodelemüjfvi miniszter hivatalba 
lépésének első perontól fogva élénk érdeklődéssel 
k sértő a hetegpenztirak működését és a szerzett ta­
pasztalatok alapján o pénztárak dliamositásával meg 
fogja valósítani elődje, néhai Baross Gábor egyik 
nagy fontosságú reformjának tervét. A betegsegélvző 
pénztárak ellen ucyauis évek óta állandó n panasz 
ugv a munkaadók, mint a munkások részéről; sem 
a kerületi betegsegélyző pénztárak, sem na általá­
nos munkásbetegsegélyzó pénztár nőm felelnek meg 
céljuknak. Eltekintve a pénztáraknál gyakorta 
előforduló szabálvtalans igokra, a munkások orvosi 
gyógykozeléso és a munkások egészsége érdekébon 
kívánatos intézkedések a legnagyobb fogyatékosság­
ban szenvednem E ba ok csak úgy orvosolhatók, 
ka az állam a beegpénztárak felett hatékony felügyeletet 
gyakorol, sőt ha a pénztárak szükség esetén allanii 
segélyezésben is részesülnek. Mint a Kel. Ért. telje­
sen megbízható forrásból jelenti, Hegedűs Sándor ke­
reskedelemügyi miniszter n betegpémtárak államosítását 
feltétlenül szükségesnek tartja. Eb okból az országos 
ipnrtanács május havában megtartandó ülésének napi­
rendére tűzött tárgysorozatának egyik leglontosabb 
pontja épp a beiCRuenztárak ftllamaaitáaa Imz, A mi­

niszter azonkivül az érdekelt körök és testületek vé­
leményének meghallgatása végett szaktanáoskozmányt 
is fog egybehívni.

Ssékaly jelsálog-hltelbank. Székely György 
országgyűlési képviselőnek budget-beszéde nyomán, 
ameiy a parlament figyelmét a Székelyföld gazdasági 
állapotaira terelte, üdvös mozgalom indult meg Há- 
romszékmegyóben. A hazafias akció nagyszabású 
feladatra vállalkozik s romélhető, hogy a közvéle­
mény rokonszenve teljes mértékben melléje lóg sze­
gődni.

Sepsi-Szent-Györgyről írják lapunknak :
A Hároms2éki Gazdák Szövetkezete, amelynek alap­

tőkéié most 170000 K., tekintettel arra, hogy ekkora 
alappal eredményes működést, a szövetkezetekről 
szóló uj törvény értelmében csupán egy község terü­
letére szorítva, nem tud kifejteni, a mai napon tartott 
közgyűlésén egyhangúlag elhatározta, hogy a szövet­
kezet megszűnik, de tapasztalva azt a nagy veszedel­
met, amely a székelységot fenyegeti, azzal, hogy a 
szomszédos nemzetiségi pénzintézetek drágán ugyan, 
ue gyorsan adnak jelzálog-kölcsönöket a fzekelység- 
nek s így könnyen megeshetik, hogy a székely 
birtokok lassanként idegen nemzetiségek kezére ke­
rülnek : elhatározta a közgyűlés, hogy Székely Jelzálog- 
Hitelbankot fog alapítani.

Az erre való előzetes intézkedések megtételére 
a szövetkezet elnökét, Botsa József főispánt, kérte 
lel a közgyűlést s nz igazgatóságot megbízta, hogy 
már április 12-ére kész tervezetet dolgozzon ki. A 
szövetkezet fel fogja szólítani a hazafias mozgalom­
hoz való csatlakozásra a megye országgyűlési kép­
viselőit, Beksics Gusztávot, JFet&z Bortholdot, Székely 
Györgyöt, Benke Gyulát. A létesítendő székely jel­
zálog-hitelbank megalapatitásahoz nyilván hozzá fog 
járulni az E. M. K. E. is, amely eddigelé alig műkö­
dött e téren, továbbá számit ez a hazafias akció a 
községi, az egyházi tőkék és a megyei takarékpénz­
tárak részvételűre is. A közgyűlésen hangoztattam, 
hogy a kormány támogatását is ki fogjam kérni, 
mert a nélkül ezen az exponált vidéken nem Ionét 
nagy eredményt elérni.

K Ü L FÖ L D .

Krüger unokája.
Rudapest, április 1.

A délafrikai háború történetének egyik leg­
szebb fejezete lesz Mafeking hősies védelme. 
Volt idő, a mikor tizszerto akkora ellonség ostro­
molta hatalmas földsáncokkal védekezve, nehéz 
ágyukkal lövöldözve, nmolyekkel a helyőrség 
gyönge tüzérsége nem bírhatott. A kis város vé­
dőinek száma alkalmasint az ostrom  kezdetén 
sem volt több ezernél és ma nyilván leolvadt 
már a felérő, amelyet még jobban elorőtlenitett 
a sok szenvedés és nélkülözés, amely az öt hónap 
óta ostromolt helységben egyre szedi áldoza­
tait. Csnk a bocr hadviselés módja folytán vált 
lehetségessé, hogy Mafeking, miként Kimhcrley és 
Ladysmith oly sokáig dacolhatott az ellenséggel. 
A harctérről jött hirok szerint azonban most 
dőntő fordulat előtt áll Mafeking sorsa. Lord 
Methuen nem tud előrenyomulni és Llumer kis 
csapata Lobatsiból visszavereteít. Mafekingben 
ozalatt tetőpontiát értő ol a nélkülözés. Az éhín­
ség pusztít a városban, különösen a gyermekek 
közt és a városból csapatostul menekülő négerek 
a boerok által orőszafckal visszakergetve, töme­
gesen esnek az éhség áldozatául, oly irtóztál óan 
undorodnak a ló- és kutvahustól, amely most a 
mafekingi lakosság főtápláléka.

Másrészről a boerok minden erejüket meg­
feszítik, hogy végre hatalmukba kerítsék a vá­
rost. Krüger, ugv látszik, nincs megelégedve uz 
ostrom vezetésével, ismeri Mafoking gyöngéit és 
tudja mérlegelni azt a morális hatást, amelyet o 
város bevétele a boerokra gyakorolna. Az utolsó 
távirati jelentések szerint unokáját, Sarel Blojf 
századost küldte ki a johannesburgi erőd váloga 
tett, iskolázott csapatával Mafoking elfoglalására, 
Sarel Eloff a rábízott föladatra sokkal rátermettebb, 
mint a többi boor vezér, akik inkább értenek a 
védelemhez, mint megerősített pozíciók ellen in­
tézett támadáshoz. Nem hiába szolgált Sarel 
Eloff két esztendeig a johannesburgi erődben 
német tisztek alatt. A hadviselésről neki a boer 
tradíciókkal ellentétes fogalmai vannak és a 
rendelkezésére bocsátott csapatokban rendkívül 
kitűnő, német tisztok által betanított legénysége 
van, amoly fiatal vezéréért a tiizbe rohanna és 
habozás nélkül követi bárhová is. Eloff azonki­
vül rendkívül bátor és elszánt férfi, aki ég a 
vágytól, hogy az ellenséget megverjo és semmi­
féle veszedelemtől v ís b z i nőni rotton. () volt az, 
aki .lantoson elé lovagolt, amidőn Cecil Khodcs 
zsoldosai betörtek hazájába. A midőn harminchat 
órai lovaglás után találkozott James ónnal, meg- 
állj-t kiáltott feléjo és felszólitotfa, hogy azon­
nal forduljon vissza és hagyja el Transvaal föld­
jét. Az akkor huszonhároméves Eloff az előtt ne­
hány héttel nősült és fiatal felesége nem is sej­
tette. hová megy a térié egész egyedül, amikor lóra
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.... bjev Jamesonnal találkozzék. Eloff akkor fog- 
korült do onnan megszökött éshazatéröben

•Kiurinázta á boerokat, akik aztán Doornkopnál
i- elverték Jamoson seregét. Nemsokára azután 

hannesburgi rendfirhadnagygyá nevezték ki, do
' időn oav népgyülésen tisztetetlenül nyilatkozott 
* angol királynőről és e miatt összetűzött a 
brit alattvalókkal, a transvaali kormány kényte­
len volt őt állásától fölmentem. De ez a fölmentés 
•sak formai volt. Miután beutazta Európát, hadnagyi 
ranggal a johannesburgi parancsnoksághoz osztot­
ok be Schiel százados mellé, akinek felügyelete 
alatt előkelő katonai képzettségre tett szert. Közvet­
lenül a háború kitörése előtt sokat tanult gróf 
Zeppelintől is, aki Elandslaagte mellett elesett 
[gv szerzett katonai erényei utóbb a boeroknak 
is annyira imponáltak, hogy mikor az államta­
nács az alezredessé előléptetett Schiel elmozdí­
tását követelte ft johannesburg erfid parancsnoki 
Állásából, utódjául a fiatal Eloffot ajánlotta. 
De ez megbotránkozva e hálátlanságon, rábírta 
nagyatyját, hogy az ajánlott személyváltozás ellen 
állást foglaljon.

Rámutatott arra, hogy mily rossz vert 
szülne az uj honpolgárokra, ha őket, húsz éves 
és oly szolgálatok után is, amelyeket Schiel há­
borúban és békébeu Transvaalnak tett, idegen­
nek tekintik és különben is nincs az egész köz­
társaságban alkalmasabb ember a johannesburgi 
parancsnoki állásra, mint Schiel. Do az „ido- 
gen“ tisztnok mégis távozni kellett, a derék 
E lo ff pedig fényes bucsulakomát rendozott mes­
tere tiszteletére. Ott felköszöntötte a német 
katonatisztek és kijelentette: „Ha háborúra 
kerül a sor, nem marad e városban, Sehiel 
ezredeshez fog sietni, hogy vezetése alatt küzd­
jön hazája függetlenségéért.* Mikor azután 
Schiel egy német önkéntes csapatot alakított, 
Eloff a johannesburgi helyőrség egy részeivel 
megszökött a városból és Schiel rendelkezésére 
bocsátotta szolgálatait, de Joubert parancsára fe­
dezőt alatt visszavitték Johannosburgba és igy 
elkerülte azt a szomorít sorsot, amely a német 
csapatot Elandslaagtenél értő.

Most végre teljesül a vágya és összemérheti 
erejét a gyűlölt ellenséggel. El kell foglalnia 
Mafekinget és első lépéso: Plumer visszaverése 
mutatja, hogy komolyan fogja föl megbízatását

A 2fr«/er-ügynökség 
kapta a harctérrő l:

London, április 1. 
következő táviratokat

B'oemfontein március 30. Egy Kimberley- 
ből érkezeit lovas tudósitő azt jelenti, hogy 
a boer haderő annak a helynek a közelében 
áll, ahol Cronje paardebergi tábora volt 
C irkáló csapatok  bejárják  a szomszéd tanyá­
kat és össze akarják fogdosni azokat a lova­
kat, melyeket az angolok rossz kondíciójuk 
miatt szabadjára eresztettek. Roberts tábor­
nok táviratot küldött Krüger elnöknek, 
amelyben Jouhert halála alkalmából részvétét 
fejezi ki és dicséri az elhunyt vezér lova­
giasságát és bátorságát.

Fokvdroz, április 1. Egy hadiparancs eltörli 
a „szabadállami vasutak" jelzést és a he­
lyett a „birodalmi katonai vasút* jelzés hasz­
nálatát rendeli el.

Kroonstad, március 30. Azt jelentik, hogy 
Smu'e tábornok tegnap .Mafelkopnál Brand- 
íonteintől délre harcba keverte az angolokat 
és hat óra hosszat sakkban tartotta őket. A 
boerok nagyon vitézül harcoltak. A veszte­
séget még nem ismerik.

Moseru. március 30. Steyn elnök hir sze­
rint Ladybrnndba megy, hogy a boerokat uj 
ellenállásra bátoritsa. Hasonló szellemű fel­
hívások nagy számmal forognak közkézen a 
boerok között.

London. április 1.
A Reuter-iigynökségnok jelentik Pretoriá­

ból: Krüger elnök Joubert temetésén megemlí­
tette, hogy Jouhert utódja a transvaali hadsereg 
lőparancsnokságában Rotha Lajos tábornok lesz.

London, április 1.
Az cstilapok azt jelentik Fokvárosból, hogy 

Roberts lord előnyomulására az előkészületek 
annyira haladtak, hogy az előnyomulás jövő héten 
megkezdődhetik. Pretoriából jelentik, hogy Joubert 
utódját legközelebb a köztársaság alelnökivé választ­
ják meg. Warrontonból jelentik, hogy ott pénte­
ken egész nap harcoltak.

Bimonitown, aprih 
A boer foglyok olvitelét Szent Ilona i 

ro a botegek egyro növekedő.száma miat 
halasztották. E héten 12 beteg halt mog.
napra még 200 fogoly bőért várnak ide.

Fokváros, éprilii
, . . , A  tífuszt és kanyarót, amelyben a sz 
uaioKon lövő huar foglyok szonveduek. a oa

bergi sáncokon kapták meg. A boerok nem szen­
vednek a viz és az élelem miatt, amelyet a ha­
jókon kapnak. Ugyanolyan vizet kapnak, mint 
az angol hajók logénysége. A tengernagy és a 
logfőbb katonai orvos megvizsgálták a szállító 
hajókat és elrendelték, hogy az elszállítható be­
tegeket külön kórházba helyezzék el a száraz- 
földön.

H ÍR EK .
Budapest, április 1.

— BUD APESTI NAPLÓ. Március 31-én uj 
elöfize és nvilt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

—- Személyi htr. Ybl Lajos lovag várkapitány 
Abbáziából, hol megtámadott egészségének helyre­
állítása végett három hetet töltött, hazatért a fő­
városba.

— József főherceg: részvéte. József főherceg báró 
Atzél Béla elhunyta alkalmából a következő távira­
tot küldte Fiúméból gróf Hugonnay Béla főispánnak.

— Fogadja méltóságod legőszintébb részvétem 
kifejezését unokaöccse elhunyta alkalmával. József 
főherceg.

— Jókai Szegeden. Szegedtől táviratozzak, hogy 
a vidéki hirlapirók szövetségének csütörtöki közgyű­
lésén Jókai Mór felolvasást tart. Jókai fele restül 
megy Szegedre és ünnepélvesen fogad’ák. A szín­
házban díszelőadásul Jókai Helvila-ját adják.

— Elnökválasztás a Nemzeti Kaszinóban. A 
Nemzeti Kaszinó ma délelőtt 11 órakor gróf Sza- 
páry István elnöklésével rendkívüli közgyűlést tar­
tott, melyen elnök igazgatóvá ismét gróf Eszterházy 
Mihályt választót'át meg. Gróf Eszterházy Mihály 
kijelentette, hogy a Kaszinó tagjainak ismételten 
megnyilatkozott bizalma előtt meghajlik s az igaz­
gatói tisztet még ez évre elfogadja.

— B ism arck  Krügerről. A londoni Daily 
Mail Bismarck herceg érdekes nyilatkozatát közli, 
amelyet a vaskancellár állítólag Transvaal hires 
elnökéről tett. Amikor 1881-ben a délafrikai 
boerok egyik csapást a másik után mérték az 
angolokra, Krüger ujjongva tudatta örömét Bis­
marckkal, mire ez a következőket mondotta:

— Krüger ur, térdre ereszkedve adhat hálát 
istennek, hogy abban az időben, amikor ez tör­
tént, Gladstone volt az angol kormány elnöke. 
Ha Disraeli állt volna a kabinet élén, bizonyosan 
felakaszttatta volna önt.

— Harminoóvea szolgálati Jubileum. A buda­
pesti közúti vaspálya társaság központi főfelügyelője, 
lrsai Ignác ma ünnepelte szolgálatának 30 éves 
jubileumát. Ez alkalomból a társaság tisztikara testü­
letileg tisztelgett a jubilánsnál s annak nevében Gál 
Károly központi felügyelő meleghangú üdvözlő­
beszédet itézett Irsaihoz, visszapillantást vetve a 
társaság történetére, utalt annak óriási fejlődésére s 
átalakulására.

A társaság története, szólt, összetart a főváros 
hatalmas felvirágzásával s világvárosi jellegével. Az 
ünnepednek 0 nagy és ritka sikerek elérésében 
rendkívüli érdemei voltak és a nehéz munkából, 
mint a kötelességtel esités mintaképe, mindenkor 
kivette a maga részét, a tisztikarnak és személyzet­
nek pedig mindenha igaz barátja és pártfogója volt. 
Egyúttal a tisztik »r barátsága jeléül remekművű em­
léktárgyat nyújtott át.

lrsai főfelügyelő meghatottan köszönte meg kar­
társai megemlékezését s válaszában kifejtotte, hogy 
működésében mindig szem előtt tartotta, hogy a tár­
saságnak mily feladatai vannak a főváros életében 8 
hosszú működése alatt sohasem jutott ellentétbe ez 
állásponttal. De 0 mellett mindenkor a hivatalnokok 
összetartására törekedett s arra, hogy minden jogos 
érdek kielégítést leljen, mert csak ilyen utón lehet 
elérni azt a célt, melyet a főváros közönsége és a 
társaságnak érdekei egyaránt megkívánnak. Ennek 
tulajdonítja azt, hogy hosszú működése ily elisme­
résre talált 8 meggyőződése az, hogy ugyanez a 
szellem tölti el az egész tisztikart. Ezzel az üdvözlet 
az ünnepelt lelkes éljenzésével véget ért.

— Egy fővárosi polgár ünneplése. A buda­
pesti kávés-ipartársulat tagjai détfőn este diszlakomát 
rendeznek a társulat pénztárosa Harkai Mór tisztele­
tére, ki mint a váci-utcai .Korona* kávéház tulajdo­
nosa, ma üli meg huszonötéves kávés-jubiieumat.

— Kardpárbaj. Sátoralja-Ujkelyr6\ telegrafálja 
levelezőnk, hogy Biró Pál, a Feltómagyarországi Hírlap 
szerkesztője és lllésházy Endro mádi községi jegyző 
kardpárbajt vívtak, amelyben mind a ketten jolonték- 
telenül megsebesültek. A párbaj oka az volt, hogy 
Biró megtagadta lapjában Ulésháqfa aki ellen fegyelmi 
vizsgálat van folyamatban/

— A m agyar Ipar pártolása. Széli Kálmán 
miniszterelnök, mint belügyminiszter erélyes hangú 
leiratot intézett a törvényhatóságokhoz, abből az 
alkalomból, hogy egy községileg segélyezett tüzoltó- 
egyesület a gőzfecskendőt külföldi gyárostól akarta 
megrendelni, noha az ilyen szükségletet a magyar- 
országi gyárak is ugyanolyan minőségben s hasonló 
feltételek mellett képesek szállítani.

Fölhívja a belügyminiszter a törvényhatóságo­
kat a hazai gépipar megóvása és felvirágoztatása 
céljából, hogy akkor, amidőn n városi-, községi- vagy 
hatósági segélyben részesülő tűzoltó egyesületek ilven 
beszerzéseket akarnak tenni, az egyes ajánlatokat 
tegye a törvényhatóság szakszerű bírálat tárgyává. 
Ezt annyival is inkább m egkövü li a belügyminisz­
ter, mert a jelzett esetből kifolyólag az is tudomására 
jutott, hogy egy külföldi cég a megrendelőt a gyárt­
mányainak min sége felől céltudatosan, a megtévesz­
tésre alkalmas módon tájékoztatta.

— Házasság;. Dr. Morelli Károly egyetemi ma­
gántanár, jeles tudósunk ma délelőtt esküdött örök 
hűséget Hanusz Rózsa Ibolya urhölgynek a Deák- 
Fereno-téri evangélikus templomban. Az esketési 
szertartást Horváth Sándor lelkész végezte, aki gyö­
nyörű beszédet intézett az uj házaspárhoz. A vőle­
gény tanú a J/orfr Zoltán földbirtokos volt, a meny­
asszonyé Szalay Péter miniszteri tanáosos. Az uj pár 
Olaszországba utazott.

— R ajzkiállltás. A Magyar Királyi Technológiai 
Iparrauzeumban a téli rajztanfolyamot végzett aszta­
los-, lakatos-, bádogos- és koosigvártó segédek raj­
zai: ól rendezett kiállítás ma nyílt meg. A segédek 
655 rajzot készítettek, melyek közül 99 nagyméretű 
mühelyra z. A kiváló eredménynyel végzett segédek 
jutalmazására Hegedűs Sándor kereskedelemügyi 
miniszter 22 darab arany jutalmat engedélyezett s 
ezekből egy* egy jutalomban a következők része­
sültek : Feldmann Károly, Németh János, Her- 
kely István, Kovács Lajos, tízőts József, Fischer 
András, Oszter Ádám. Kanyó András, Kavalér 
Antal, Nany István, Csikesz József asztalossegé­
dek, továbbá Barna József, Bodó alaios, Daubner 
Lajos, Schiesti R ezső, Szabó László lakatosse­
gédek, W endler Lajos bádogossegódek, Bene Soma, 
Berecz Sándor, Lehring János, Hőgye Endre és 
Tohár István kocsigyártósegódek. A budapesti asztatos 
ipartestület alapítványának megfelelően az idén is 10 
d.irab arany jutalmat ajánlott töl. E jutalmakból 
Szabó László és Tőke Gyula 3—3, Barta Samu és 
Nagy-Varjas Rókus 2—2 arany jutalomban részesül­
tek. Thék Endro asztalos az idén is 5 aranyat aján­
lott föl. Ezek közül Hunka Lajos asztalossegód 3, 
Brestyánszky János 2 darab aranyban részesült. A 
kiállítás három hétig marad nyitva s megtekinthető 
akkor, amely időben a muzeum is nyitva van.

— Halá'ozás. Dr. Gacsó Kálmán ügyvéd, városi 
képviselő, református egyháztanácsos, 46 korában 
Hajdú-Böszörményben elhunyt.

— Oyllkosság-e vagy baleset. A Tűzoltó^ 
utca 32. szám alatt levő házban történt rejtélyed 
esetben a vizsgálatot dr. Papp Sándor vizsgálóbíró 
és Korody rendórfogalmazó együttesen vezetik. Pollik 
Henrik bádogosmester holttestét tegnap felboncolták 
a törvényszék orvosai, de a vizsgálat érdekében 
annak eredményéről ez idő szerint a bíróság értesi4 
test nem ád ki. Különben Pollákot ma, vasárnap 
délután 3 órakor az uj temető halottasházából elte­
mették.

— Az államnyomda m ulatsága. A magyar ki­
rályi államnyomda alkalmazottjai husvét első napján 
a budai lövölde helyiségeiben (II. Xagy-Rókus-utca) 
kisegítő egvesiiletük nyugdíjalap a javára tánccal 
egybekötött jótékonycéln húsvéti mulatságot rendeznek, 
A mulatságon lesz enek, humoros monolog, világ­
posta, tombola, zene stb. A zenét a 3. számú boa- 
nyak zenekar szolgáltává. A huszonnyolc tagú ren­
dező bizottság élen Doborszky Lajos, Kenderessé 
Gyula, Kis János áll.

— M eggyilkolt ügyvéd. Az orvostani intézetben 
ma boncoltak fel dr. Horváth István ügyvéd holttes­
tét, akit tegnapelőtt Kyuly Mihály agyonlőtt. A bíró­
ság részéről Benke Ferenc vizsgálóbíró volt jelen, a 
boncolást dr. Ajtai Sándor és dr. Mmich Károly or­
vosszakértők végezték. A boncolás alkalmával kide­
rült, hogy az ügyvédet négy lövés érte, kettő fején, 
kettő kar án. A golyók egyike a oal fültőnél hatolt 
be s a koponya hátsó részén repült ki a koponyá­
ból. A halált elvérzés okozta. Az ügyvéd holttestét 
ma átvitték a németvölgyi temotó halottas hazába s 
onnan holnap délután 3 órakor kisérik örök nyu­
galma helyére.

— K ettős öngyilkosság. Két leány akart va­
sárnap reggel közös akarattal megválni az élettől. 
Botos Anna az egyik, aki dunaföldvári születésű 21 
éves, a 25 éves, nagymarosi születésű Pntczi Anna a 
másik. Szombaton este végig járták a külvárosi le* 
bukókat, és reggel mámorosán tértek be Botos Anna 
Fecske-utca 29. szám alatt levő lakására. A házmes- 
ternével meg egy liter vörös bort hozattak él 
a vörös borban lugkövet oldottak föl és mind< 
egyikük fölhajtott az oldatból egy pohárral. Fél- 
nyolo óra tájban a házbeliek kínos nyöszörgést 
hallottak a bukott leány szobájából. Rosszat sejtve 
benyitottak. Botos Anna a rozoga pamlagon feküdi 
eszméletlenül, barátnője pedig nagy kínok között té­
lig aléltan vonaglott a földön. A mentők osakhamai 
megjelentek és hozzáfogtak az élesítéshez. Botot 
Anna olyannyira összeegette belső részéit, hogy uem 
sikerült a helyszínen magához teríteni, Eniczi Anna 
azonban nem sérült meg eletveszólyesen. Mindkettő­
jüket bevitték a Rókus-kórhazba, ahol most ápol­
ják őket.
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(x) L inhart Vilmos festő műtermében készülnek : 
•  Arcképek, szentKépek, gobelin-dekorációk, aquaroll 

stb. festmények művészi kivitelben. Festett fényké­
pészeti hátterek és szinpadok kölcsönbe kaphatók.

SZÍN H Á Z, zene.
•• Operaház. Signorini Ferenc ma este az Opera- 

házbsm a Bajazzokb&n folytatta vendégszereplését. A 
gyilkosán féltékeny komédiás szerepe, amelyet annak 
idején nálunk kreált, mindig a legjobb alakítása volt 
az éroes hangú tenoristának, aki ma este is nagy 
sikert aratott meleg, ragyogó tenorjával és mérsékle- 
tesebb átékával. A2 első rész befejező monológját 
meg kellett ismételnie. A dalmű után Coppélia került 
színre.

•• Negyven évig színésznő. A magyar színé­
szetnek egv derék nőtagja, T. Szakáll Rózsa, negy­
ven évi sikeres működése után megválik a szín­
padtól. E hó 9-én, hétfőn lép utóljára a közönség 
elé a szegedi színházban, amelynek színészi pályája 
ntolsó éveiben tagja volt. Pályatársai ez alkalomból 
lelkes ovációkban készülnek részesíteni a kedvelt 
színésznőt, s a rendező bizottság élén Kreesányi 
Ignáo, a szegedi színház igazgatója áll. T. Szakáll 
Rózsa Szigeti Józsefnek Rang és mód cimü színmü­
vében lóg elbúcsúzni.

** Színműpályázat. A szegedi színműpályá­
zaton Sós Ede nyerte el az első dijat, Légyott című 
müvével.

•• Műegyetemi hallgatók hangversenye. A
Műegyetemi zenekar, mint már emlitettük, április 4-én 
este fél 8 órakor rendezi ez idei önálló hangver­
senyét a fővárosi Vigadó kis termében Kemény Artúr 
karmester vezénylete mellett. A hangverseny pro- 
grammján túlnyomóan vannak képviselve a klassziku­
sok, Mozart, Kreutzer, Beethoven, Schubert és Popper 
szerzeményei. A hangverseny iránt igen nagy az 
érdeklődés.

** M agyar énekesnő síkéra a  külföldön. A 
magdebnrgi lapok nagy melegséggel Írnak arról a 
sikerről, amelylyel egy fiatal énekesnő, Rehorst Gizella 
a múlt héten elénekelte Cherubin szerepét a magáé- 
bitrgi operában. A kritika nagy jövőt jósol a fiatal 
énekesnőnek, aki családi neve alatt, Rolhauser Gizella, 
kedves ismerőse a budapesti közönségnek. A fiatal 
művésznő különben testvérhuga Rothanser Teréznek, 
a  berlini udvari opera ünnepelt tagjának.

•• Miss Halton Berlinben. Miss Halton legkö­
zelebb vendége lesz a berlini Central-Theat érnék. A 
Ráodope-operett címszerepében fog fellépni, amelyet a 
bécsi Carl-Theaterben kreált

•* Egy m egrontott Jubileum. Breznay Géza, a 
vidéki színészet egyik érdemes tagja, a napokban 
ülte meg Miskolc-on művészpályájának negyvenkét 
éves fordulóját. A veterán művészt pályatársai egész 
szeretetökkel fogták körül és ünnepelték. A derék 
művész ünneplésébe olyan disszonancia vogyült bele, 
amelyet jóformán meg sem tudunk érteni. A miskolci 
színtársulat következő nyílt levele mondja el a min­
denesetre különös dolgot:

Tekintetes Soltés Nagy Albert ur!
Tekintetes Intendáns nrl

1900. március hó 24-én este az 1-ső és Il-ik 
fölvonás közt becsületben megőszült veterán pá­
lyatársunkat, a magyar színészet büszkeségét, 
Breznay Gézát 42 évi működése után való nyu­
galomba vonulása alkalmából Hidvéghy Ernő, a 
kasai szintársulat küldötte a színpadon pár me­
leg szóval üdvözölte s átadta neki a kassai tár­
sulat babérkoszorúját, kisérve a mi ovációnk­
tól is.

ön , tek. szinügyi bizottsági elnök ur. ezt meg­
tudva, a következő, méltán megérdemelt leckézte- 
tésben részesített bennünket, a színpadra rontva:

— Ez disznóság ! Menjenek dikoiózni másfelé, 
de ne komédiázzanak itt I

Más városok szinügyi bizottságának bugris 
elnökei, kik nem képesek állásukat olyan méltó­
sággal viselni, mint ön , annyira meg szoktak 
feledkezni magukról és állásuk méltóságáról, 
hogy hasonló alkalmakkor minden felszólítás és 
felkérés nélkül kötelességüknek tartják kezükbe 
venni az ünneplés rendezését és vezetését s igy 
még maguk is beállanak az üdvözlők közé 1 
Hála Isten, ön nem feledkezett meg som magá­
ról, sem méltóságáról! Milyen szégyen is lett 
volna a miskolci szinügyi bizottságra, ha Ön, 
mint ennek elnöke, még kezet is szorított volna 
egy szegény 42 éves vidéki szinészszel, aki 
Miskolo varosában 42 év alatt 14—15 téli szezo­
non keresztül működött mint elsőrendű tagi

Ezen nemes és fenkölt viselkedéséért mély­
séges alázattal azt kívánjuk önnek, hogy majd 
42 évi nyilvános működése után ö n  felett is 
akadjon egy valaki, aki hasonló módon ismeri el 
és hálálja meg az Ön bokros érdem eit!

Miskolc, 1900. március 25.
Mély tisztelettel (Aláírva a társulat összes 

tagjai által.)
•• Mlllöoker zenei hagyatéka. Régebben már 

volt szó róla, hogy Millbcker hagyatékában több uj 
operettet talált egv berlini zeneműkiadó, de ezekről 
utóbb kiderült, hogy régebbi időben már mind színre 
kerültek. Egy bécsi újság most azt az érdekes hírt 
küslÁ. hogy az elhunyt híres zeue6zorző hagyatéka- ,

bán csakugyan találtak egészen uj, eddig még isme­
retlen szerzeményeket. Ezek közt legérdekesebb egy 
több felvonásos opera, amelynek első felvonása tel­
jesen készen van. Ezenkívül egész sereg zeneszámra 
akadtak, amelyeket egy operettbe akartak összefog­
lalni, a mire azonban Jíillöeker özvegye nőm hajlandó 
ráállani.

** Hangverseny. A Mária Dorottya Egyesület 
kebelében alakult Tanítónők Otthona szombaton este 
hangversenynyel egybekötött házi összejövetelt ren­
dezett, melynek előkelő vendégközönségo közt ott 
volt gróf Csáky Albinnó is. A hangversenyen közre­
működtek : Márkus Aranka és Tornai Gyuláné. Tor- 
dai Grail Erzsi és Horváth Attila zongoraművész. 
Azonkívül Pékár Gyula pompás felolvasást tartott 
Rokkokó időkről cimen. Különösen zajos tetszést ara­
tott Tornai Gyuláné érzéstoljcs énekelőadása. A szé­
pen sikerült hangversenyt kedélyes táncmulatság 
követte.

*• Házi hangverseny a Telefon Hírmondóban.
E héten ismét négy hangversenyt rendoz a Telefon Hír­
mondó előfizetőinek szórakoztatására. E négy hangverseny 
közül három estére esik, míg a negyedik a csütörtöki gyer­
mekhangverseny. A ma, hétfő esti hangverseny keretében 
következő művészek vesznok részt Margó Zelma, a Magyar 
Színház művésznőjén k ív ü l: Grottz Adél, Deckner Johanna, 
Kálmán Margit, Kornay M argit és Leopold Franciska úrnők, 
BalO'h János, Takács Kálmán és Toronyi Gyula urak. — A 
hangversen után a rendes esti felolvasás következik, majd 
10 órától 11-ig katona és cigányzene lesz hallható a Hírmondó 
kagylóin keresztül.

M Ű VÉSZET.

□  A tavaszi tárlat. A képzőművészeti társulat 
kiállítására, mely április 10-ikén nyílik meg a város­
ligeti Műcsarnokban, összesen 139 művész 391 müvet 
jelentett be, amelyek közül eddig 200 már beérkezett. 
Ezekhez járul még Pállya Celesztin külön kiállítása,mely 
egymaga körülbelül 250 számot foglal magában. A 
tárlat másik érdekessége a magyar születésű Klein 
Miksa szobrászművész külön csoportja lesz, melyet 
maga a mester rendezett el a Műcsarnok szobrász­
termében. A kiállítás ünnepélyes megnyitása április 
9-ikére van kitűzve és április 10-től junius 10-ikéig 
lesz látható a szokásos egy korona belépő díj 
mellett.

□  A m agyar iparm űvészeti tá rsa la t ma tar­
totta az Országos Iparművészeti Muzeum első eme­
leti nagytermében XV. évi rendes közgyűlését, 
amelyen a beteg Ráth György elnök helyett Szalay 
Imre múzeumi igazgató elnökölt.

Búcsúzó századunkkal, szólt Szalav megnyitó 
beszédében, az iparművészeti társulat működésének 
15. évébe lépett s büszkén mondhatjuk, hogy a gya­
rapodás jegye alatt. Kétségtelen jele ez a helyes 
iránynak, amelyet társulatunk tevékenységében kö­
vet: ez egyébként nagynevű alapítójának eme jel­
szavában rejlik : fejleszszük hazai művészi iparunkat 
nemzeti irányban ! Minden kornak megvolt a maga 
jellemző styljo, csak a XIX. század tért eddig vissza 
az elmúlt elvijeire, nmig végre legutolsó éveiben 
a realizmus egy stylt alkotott meg, amely szá­
zadvégünk egész lényének megfelel, amelyet min­
denkor a XIX. század jellegzetes styljenek fog­
nak nevezni 8 amelyet helyesen vagy hibásan 
— nem kívánom kutatni — ma még szecessziónak 
hivnak. Távol álljon tőlem a szecessziót minden kinövései­
vel magasztalni, de épp oly távol álljon tőlem azt feltétlenül 
elítélni. Van ennek a stílnek egy, a természet igaz 
szépsége felé hajló iránya, amely épp úgy mint a 
japán művészet bájos is, fejlődésre képes is, ez az 
irány a természet bizarrságának csak a.árendolt dí­
szítő szerepet ad s e mellett a gyakorlati élet köve­
telményeit szem elől nem téveszti; éppen ezért, de 
mert a kor általános jellegének is megfelelt, gyorsan 
találta meg ut át az emberek szivéhez, röviden di­
vatossá vált. Társulatunk pedig feladatához ké­
pest ezen idegen jövevényt meghonosította s azt 
a magyaros díszítési jelleggel kapcsolatba hozta, 
iparművészeti termékeinket a külfölddel is meg­
ismerteti s a nagy közönség, amely közokta­
tásügyi kormányunk művészeti politikája által mü- 
érzékeben hathatósan fejlődik, az iparművészeti 
társulat körül örvendetesen gyarapodó arányban cso­
portosul. íme rövid jellemzése az elmúlt év kedvező 
eredményének, amelyet a társulat örömmel üdvözöl.

Szalay azután megemlékezett a társulat volt 
elnökének, báró Lipthay Bélának, Giergl Ernőnek, 
Zsolnay Vilmosnak és báró Atzél Béla alapitó tagnak 
elhunytéról.

Györgyi Kálmán vezértitkár terjesztette ezután 
a közgyűlés elé a választmány jelentését a múlt 
1899. évi társulati működésről. Á jelentés szerint a 
társulat életének harmadik lusztruma alatt a hazai 
iparművészet folytonosan, mondhatni rohamosan emel­
kedő fejlődéit mutat. Megemlíti továbbá, hogy a 
párisi nemzetközi kiállítás magyar osztályában az 
iparművészet csoportjának rendezésénél a társulat 
közremükött s oda törekedett, hogy oly kollekció 
kerüljön ki, amelyen művészi és toknikai kvalitások 
mellett a teljes eredetiségnek legfontosabb előfelté­
tele, a nemzeti jelleg is kellően érvényesüljön.

A társulat elnöke által szerkesztett Iparművészet 
könyve cimü nagyszabású diezmü a legközelebb már 
megjelenik. A mü 90 Ívből all s három kötetre vau 
tervezve. A tagos kedvezményes árban lógjak meg­
kapni. A tagok szama a leíolyt évben 132 taggal 
való gyarapodást mutat. Ez idő szerint vun a tursu- 
latnak 200 alapító és 883 rendes tagja. Az összes 
létszám tehát 1083 tag. A társulat vagyona 31.334 Irt. 
A Déoztári számadások clloiradása és a. fnlmfitty é .

nyék megadása után az 1900. évi számadánok ma. 
viszerálására £<»*« Oyula orszáegyülási képviselőt és 
Hotfmaun Alfrédét választották me?. Vé(jül a választ­
mány kilépő taejai helyébe megválasztották Beek 
Dánost, dr. Ciabar•Bélát, dr. Forster Gyulát. Serfdezu 
Károlyt, Porti I all, Morelli Gusztávot. Eammerer 
Ernőt, Pap Henriket, Jiadisics Jenőt és Zsolnay Miklóst.

□  Milyen lesz a  párisi szalon T Levelezőnk 
erről a következőket írja Párisbőlt .A  v'lágkiállitás 
mütárlata egyazon épületben lesz a — lókiállitássál. 
Az óriási palota közepén van a lovak számára ren­
delt hely, s ezt veszi körül a harminckét terem, amely 
a képek befogadására vau szánva. Két kertben lesz­
nek a szobrok, mindenik kert hatvan méter hosszn 
és busz méter széles. A festők nem panaszkodhatnak 
helyszűke miatt: egy kilométer, nyolo hektométer és 
hat dekaméter hely várja, hogy képekkel födjék be. 
A szalon berendezésére a művészek egyesülete 
660.000 frankot költött. Miután bizonyosra vehető, 
hogy tömérdek ember fog elzarándokolni a francié 
művészeinek ebbe a nagy templomába, három uj 
omnibuszvonal közvetíti a közlekedést a város távol- 
eső részeivel.

T U D O M Á N Y , IR O D A L O M .
o  A népfajok sorsa és más kérdések. Irta 

Bodnár Zsigmond. Tizennyolo cikkben mutatja bo 
Bodnár az ő felfedezését, az erkölcsi törvényt s rögtön 
alkalmazza is a legkülönbözőbb kérdésekre. Teszi 
ezt nagy apparátussal, majdnem hírlapírói leiemé 
nyességgel és bátran, merészen. Egyetlen lencsével 
gyűjti össze kulturális életünknek összes jelensé­
geit, egy színben látjuk azokat, a legvegyesebb holmit 
Nietzschét, a szecessziót, a hágai békekonferenciát, 
Kölcseyt az agrarizmust, Petőfi költészetét, a modern 
feminizmust, a népfajok sorsát, a zenét és idegessé 
get. Mindez csupa példa neki egyazon erkölcsi tör­
vény megmagyarázására. Ennek az erkölcsi törvény­
nek veleje pedig ez : az emberiség olykor egységbei 
látja a szép, jó, igaz eszméjét, majd ismét ennek az 
egységnek alkotórészei nyomulnak előtérbe. Az előbbi 
az idealizmus kora, az utóbbi a realizmusé. Grafikai • 
lag egy hullámvonallal lehetne ábrázolni az emberiség 
haladását, a hullámhegy az idealizmus, a hullámvölgy 
a realizmus. Bodnár terminológiájában az idealizmus 
és realizmus mást jelent, mint amit alatta közönsége - 
sen érteni szokás. Bodnár szerint az idealizmus ko 
rában az emberek az egység, az egész szempontjá­
ból látják az erkölcsi intézményeket, a mindenBégbo 
az istent, az egyházban a főpapot, a hazában a k - 
rályt, a családban az atyát, a férjet övezik tiszteié' 
tel és hódolattal. Mikor aztán ez az idealizmuséiért- 
delelő pontját, mindjárt elkezdődik a szép, ig a :, 
jó eszméje egységének lazulása, b az emberek az 
alkotó részek jogaiért kezdenek lelkesedni, tehát a? 
egyházban a hívek, az államban a jobbágyok, a csa­
ládban a nő érdekeiért, nagyobb szabadságáért, ön­
állóságáért. Az idealizmus kora koncentrált erkölcsi 
tevékenységgel jár, nem érzéki, tekintélyimádó, hideg, 
a realizmusé bomlott, érzéki, ideges, színes, meleg 
lírai. E rre temérdek pozitívumot hoz fel a szerzi - 
csak azt nem tndja meggyőzően világossá tenni 
előttünk, hogy tulajdonképpen mi értetődjék e szók 
alatt: 6zép, igaz, jó. A többiek folyamán azonba 
lebilincselően ér-’ekes a könyve. Egy pár nagyo' 
világos tanulság bukkan elő a mü minden fejezeti - 
bői, például az, hogy csak oly emberek válhatna 
népszerűekké, akik éppen eltalálják az uralkod 
irány t Legnagyobb súlyú tanulmánya a népfajok so; 
sáról szól. Vannak népfajok, amelyek ideális hajlan­
dóságnak ; vannak, amelyek született realisták. A - 
emberiség haladása egyre nagyobb hullámokba 
halad a realizmus felé s igy azoké a °é[ 
fajoké a jövő, amelyek ilyen hajlandóságú ni 
A realista, bomlott, érzéki és individualista fa ok 
mint a milyen a cigány, a zsidó és talán a magye 
is, nehéz 6orsnak tekint eléje, holott megnyílik 
jövő a németnek és szlávnak. Példát hoz fel arr. . 
hogy a realizmus korában mennyire megfelel e 
omberek közízlésének a cigányzene, mennyire e 
hatalmasodik a merkantilizmus, mennyire érzel 
és természetességre törekvő a művészet, mii 
gúnyolják ki a színpadon és regényben a férje 
mennyire emancipálni akarják a nőt, mint küzdene 
az egyén szabadságáért A világ az imént élt át og 
ilyen realisztikus korszakot, de az idealizmus mr 
kezd fellépni mindenfelé. Vele jő a katolicizmus terj< 
dése és ereje, a művészetben a szecesszió, amely elhagy, 
az érzéki formákat, a gazdaságban egyre jobban kéz 
hódítani az agrárizmus, az asszony inkább azanyaszer 
pét lógja játszani, kevésbé önző és akaratos les 
sót kevésbé kacér, a liberalizmus alkonyodik, szei 
ved a protestantizmus, a családi értés megnövekszi 
nincs kilátás forradalmakra, de még kevésbé békér 
mert aa idfiáVzmua.koúhAA
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írok és királyok akarata vezet, aminek jele a
Napoleon-kultusz, Nietzsoho filozófiájának nép­

szerűsége, az erkölcs tekintélye megnövekszik, hajsza 
indnl meg a  léhaság, frivolság, érzékiség ellen. 
Mindez nem valami nj vívmány, mert az emberiség 
érzése ilyen volt 415-ben, 180-ban Krisztus előtt, 
azután körülbelül 160, 550, 975, 1480, 1680, 1815 kö- 
rül. Ezek azok a hullámhegyek, amelyek az emberi­
ség haladását az idealizmus jegyébe emelték.

Ezekből a törvényekből állapítja meg Bodnár 
a legkülönbözőbb történeti, gazdasági, irodalmi, 
művészeti, erkölcsi jelenségek kritériumát, mind­
végig rendkívül érdekesen és vonzón. Nagy mo­
zaik ez a  könyv, amely egy gondolatot ma­
gyaráz temérdek színes részlettel. E s talán ezért nem 
teljesen meggyőző. Ha a szerző ezt az elméletet ki­
próbálná egy nagy egyetemes történeten, akkor lát­
nék csak egészen, hogy elmélete mennyire válik be. 
így azonban csak éppen élvezetes olvasmányt szer­
zett nekünk s temérdek gondolatot keltett bennünk.

O Ókori Lexikon. Éppen huszonöt esztendeje, 
hogy a budapesti filológiai társaság körében fölme­
rült egy ókori lexikon kiadásának eszméje. Érre a 
vállalatra szükség volt, mert eddig csak egy-két kül­
földi munkát használhatott a magyar közönség, amely 
a  klasszikus múlt iránt érdeklődött. A terv immár 
tetté le tt: a Franklin-Társulat vállalkozott a nagy, 
három kötetre terjedő mü kiadására, amelyet a vallás- 
ős közoktatásügyi miniszter és a Magyar Tudományos 
Akadémia is támogat. Szerkesztőül dr. Pecz Vilmost 
nyerték meg, aki negyvenegy kiváló magyar szak­
férfiúval dolgozik a hatalmas munkán. A terv nagy­
szabású, 120—140 iv szöveg, csaknem ezer képpel. 
Hogy a közönség könnyebben szerezhesse meg ezt 
a müvet, füzetekben küldik szét, amelyek a nyári szün­
idő kivételével minden hónap közepén jelennek meg. 
A munka ábécé rendbe sorozza nagy anyagát, min­
den cikkecskét kiváló szakemberek Írják, akik már 
eddig is megmutatták tudásukat Ami ezt a müvet a 
már megjelent külföldi hasonló müvektől megkülön­
bözteti, főképp az, hogy a m agyar ókori lexikon ma­
gában rejti a legújabb kutatások eredményeit is és 
hogy ez a munka lépten-nyomon kimutatja az antik 
világ hatását a magyar szellemre. Az első füzet fára 
cgv korona) már megjelent s terjed az abacus szótól 
nz aqer publieus szóig. Számos jól megválogatott kép 
díszíti, n kiállítás pedig dicséretére válik a Franklin-
Társulatnak.

O Pályadljkfltflzés. Az Izraelita Magyar Irodalmi 
Társulat a következő pályakérdést irta k i : Kívántatik 
a zsidó irodalom története a görög korszak kezdetétől a 
jelenkorig.

A mü tudományos alapon, népszerű és a nagy 
közönség tájékozását szolgáló módon Írandó meg. Á 
munka beható tervrajza, körülbelül öt nyomtatott ívre 
terjedő és két különböző korszakra vonatkozó kidol­
gozott részlet kíséretében 1901. május 31-ikén adandó 
be. A pályadij a tervrajz és mutatvány alapján Ítél­
tetik oda s a munka teljes elkészítésének határidő é 
a szerzővel egyértelmüleg fog megállapittatni. Az 
egész mü terjedelme, a társulat kiadványainak nyom­
tatása legfoíebb harminc iv lehet. Pályadij'. kétezer 
korona, amely csupán a kész munkának adatik ki. A 
jutalom csak önálló becsű műnek ítélhető oda. A 
nyertes mü tulajdonjoga a társulaté, amelyt azt tag­
illetményei sorában fogja közreadni. A jeligés levéllel 
ellátott idegen kézzel írott munka a társulat elnöké­
hez (Andrássy-ut 9. sz.) küldendő.

O Az uj Ó-8zövetaég. Összehasonlító bibliai tanul­
mány. I r ta : Venetianer Sándor ev. ref. lelkész Uj- 
Sóvén. Múlt héten került ki sajtó alól ez a száz­
tíz lapra terjedő vaskos tüzet, mely meggyőző érvek­
kel bírálja a magyar protestáns tudósok által ezelőtt 
két évvel kiadott Ó-Szövetség fordítást. Régóta érzi 
már a magyar müveit közönség egy jó és magyaros 
bibliafordítás hiányát: a közkézen forgó Eáldi és 
A’dro/t-féle fordítások nem ológitik ki az igé­
nyeket. Örömmel üdvözölte tehát a bibliát forgató 
közönség a magyar protestáns theologusok azon dicsé­
retes elhatározását, hogy újból lefordítják a bibliát. Tiz 
évvol ezelőtt indult meg a fáradságos munka, mely­
nek gyümölcsét az 1898. évben megjelent Ó-Szövetség 
képezte. Címlap:ára kitették a fordítók, hogy: *az 
erede/i szöveggel egybevetett és átdolgozott kiadás*, 
fájdalom , Venetianer most megjelent alapos tanul­
mánya arról győzi meg a tudósokat s a nagy közön­
séget, hogy oly felületes s csaknem bűnös könnyelmű­
séggel végzett munka, mint az Ó-Szövetség magyar 
protestáns kiadása, még nem jelent meg a bibliai 
irodalomban. A fordítók sehol sem követték az ereded 
szöveget, hanem vagy Károlit magyarították, vagy 
a német fordítást ültették át. Az egész kiadás 
hemzseg a hibás kitételektől s meg nem felelő 
fordításoktól; egyes szavak s mondatrészek oly 
számos esetben maradtak ki, hogy az nyomdahibá­
nak már nem mondható b e ; sőt megtoldott Bibliát 
18 adtak a közönségnek, amennyiben a revizor sok 
helyen a kézirat margójára irta, hogy az illető vers- 
ívszt miként lekötni* még máskéDD is fordítani s  o
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szegéljegyzetek szintén belekerültek a szövegbe. Jó  és 
modern magyarsággal adták ki hát a Bibliát, de 
nem adtak Bibliát. Venetianer tanulmánya, mely csak 
a vaskosabb hibákat sorolja fel, hálára fogja köte­
lezni a Biblia megismerésére vágyó közönségeim ért 
most már remélhető, hogy a protestánsok csakugyan 
hozzá fognak látni a Biblia jó fordításának kiadá­
sához. A könyv ára két korona s megjelent Engel 
Lajosnál Szegeden.

O Klinikai ffizetek. A dr. Dondtk Gyula kitűnő 
szerkesztése alatt álló Klinikai füzetek márciusi száma 
megjelent. A füzetet dr. Torday Ferencnek, a Stefánia 
gyermekkórház segédorvosának jeles cikke tölti be, 
melyben szavatott tollal tárgyalja főként gyakorlati 
sebészi szempontból: a gyakoribb fejlődési rendellenes­
ségeket.

O M agyar Minerva. A magyarországi múzeumok 
és könyvtárak cimkönyve. I. évfolyam. Gróf Szé­
chenyi Fereno arcképével. A Magyar Minerva meg­
ismerteti az összes magyarországi múzeumokat és 
könyvtárakat. A múzeumok és könyvtárak országos 
főfelügyelősége által megbízott szerkesztők : dr. Schön- 
herr Gyula és dr. Esztegár László oly lelkiismeretes­
séggel végezték munkájukat, hogy még a gyűjtemé­
nyekre vonatkozó irodalmat (katalógusok, ismerteté­
sek stb.) is behatóan és pontosan ismerteti. A nagy- 
fontosságú vállalat kiadója az Athenaeum, az első 
évfolyam ára kötve 8 korona.

O  Gazdasági Tanáosadó a gazdálkodás külön­
böző ágairól. Irta Rodiczky Jenő. Második bővített ki­
adás. Budapest, Athenaeum. Ára 3 korona. Dr. Ro­
diczky Jenő bőséges tapasztalatok gazdag készleté­
vel hosszú idő óta dolgozik gazdasági irodalmunk 
terén. Haszonnal forgathatja dr. Rodiczky könyvét 
mindenki, akit modem gazdát foglalkoztató kérdések 
érdekelnek.

O A semmlségl panasz. Előadta Edvi Illés 
Károly és Vargha Fereno. Franklin-Társulat kiadása. 
Ára 40 fillér.

O  Slmpllolsslmns. Ötödik évfolyamába lép a 
kitűnő, ötletes Simplicissimus. Az élclap finomabb 
kiadásában negyedévre 2 márka 25 fillér, közönséges 
kiadásban 1 márka 25 fillér. Kiadja Albert Lángén, 
Münchenben. Az e heti száma a lex Heinzet gúnyolja 
írásban és képben.

SPORT. ~

Start!
> — A Rákosi gátverseny napja. —

B u d a p est, április 1.
Liverpoolban nőm borongósabb az idő a leg- 

esősebb steeplechaso napon, mint ma délután volt 
Alagon, ahol először kondult meg a startharang az 
idén a téli pihenő után. Azért mégis három bos3iu 
különvonat vitte ki a sportsmaneket a nyugati pálya­
udvarból ; a téli kabátok alatt ezernyi reménytelt 
szív, s a hónap elseje lóvén, sok ezernyi gázsi kö­
szöntötte a rákost dij napját.

Ehhez képest, dacára a zivataros esőnek, olyan 
animóval állták körül a téli álmukból felébredt turf- 
emberek a book makert s a totalizatőrt, akár C3ak a 
szezon derekán, s különösen a rákosi dij keltett 
olyan érdeklődést, amilyenhez foghatót a nagy pályá­
kon is csak régi, klasszikus versenyek keltenek. 
Sylvesternob a  hivei a startcsöngettyü szaváig ijesz­
tően szaporodtak, kívüle csak Eregy és Junius örven­
dett némi pártolásnak, a többi mind outsider volt a 
derék Famosávtd együtt, melynek pedig dicső napjai 
is voltak egykoron.

A Geiszt-istállót Remény és Matúra látszólag 
gyöngén képviselte s igy a régi hagyományokhoz 
hűtlenül, Csompora, a magyar jockey, mint outsider 
indult a nagy gátversenyben. De amint megírtuk 
tegnap, az, hogy egy ló outsider, még nem ok arra, 
hogy rosszul is fusson: bolond tip Matúra csak­
ugyan 8 kis bijján megnyerte a versenyt; a távoszlop 
előtt nyerőnek látszott s a célnál is C3ak Éregy és a 
fürge Pejacsevics-\6 Ujjalu volt képes elhagyni, mig 

ylvester és Junius messze mögötte érkeztek be. A 
kik helyre Matúrát fogadták, nem is bánták meg, 
valamint azoknak sem volt rossz napjuk, akik a
győztes Eregyre esküdtek.

Más szenzáció nem igen volt ma Alagon. Tör­
tént egynéhány bemutatkozás: Díva, Hawkwing, Lau- 
derdale, Fée, a pesti pályáról Alagra degradált crackek- 
nek az első szoreplése, s ma mutatkozott be egy 
Áj 1 Áj 1 Áj I nevű három évese is Lipthay Bélának, 
mely úgy is, mint versenyló 8 a nevénél fogva is 
elég kínos reszcnzu6t keltett. Annyira elmaradt mind­
járt a start után, hogy akik reá fogadtak, az egész 
verseny alatt kétségbeesvo kiabálták a nevét.

Egyik nem megvetendő érdekessége a napnak, 
hogy gróf Pejacsevich, a kiváló nri trainer és sportsman 
három lovával nyert ma versenyt. Féevel, Lauderdale- 
val és CorvinusszsX, Újfalu pedig második lett a nagy 
díjban. Geist Gáspár pedig egyetlen versenyt sem 
sem nyert. Neki, úgy látszik, Ereuizbruek százados 
nagyon hiányozni fog, ámbár ma úgy báró Eltz, mint 
Csompora kitottek magnkért a Geist lovak érdekében.

A mai nap eredményeit itt adjuk:. M

__________ B U D A P E ST I NA PLÓ  . .

I. Megnyitó verseny. Dij 1500 korona. Távol­
ság 1200 méter. Gróf Pojacsevich Laudordaleje (lov. 
Brook) első, Geist G. Bájosa (b. Eltz), Rohonczy G. 
Ariadneje (Krause) harmadik. Azután: Szemle, Pen- 
tesilea, Arod, Lelkem, Erna, Wild Eelin, My Lady, 
Romulns. — ítélet: Könnyen l»/a hoszszal nyerve, 2 
hoszszal harmadik. Totalizatőr : 10 : 27. Helyrefoga­
dások : I. 50: 84. II. 50: 114. HL 50: 416.

IF. E ladók versenye. Dij 3000 korona. Távol­
ság 1600 méter. Gróf Pejncsevich A. Corvtnusa 
(Brcok) első, Geist G. Julisa (báró Eltz) második, 
Rohonczy G. Adj Istene (Krauso) harmadik, azután 
Ilawkwing, Aj! Aj! A j! — ítélet: Küzdelem után 
fejhoszszal nyerve, félhoszszal harmadik. Totalizatőr: 
10: 27. Helyrefogadások: I. 50: 62 és II. 50: 65. A 
győztest megvolto Woltmann német sportsmann 1550 
koronáért.

III. Rákosl-diJ. Gátverseny-han 4icap. Dij 10,000 
korona. Távolság 2800 méter. Gróf Sohönborn Eregyjo 
(Hesp) első, gróf Pejacsevich A. Újfaluja (vlarton) 
második, Geiszt G. Matnraja (Csompora) harmadik. 
Azután Junius, Formosa, Sylvester, Ladra, Remény, 
és Bugris. — ítélet: Biztosan D/a hoszszal nyerve, 
fél hoszszal 3-ik. Totalizatőr: 10: 35. Helyre fogadá­
sok: I. 50 : 87. II. 50: 133. III. 50: 171.

IV. Veosésl dij. Gátversenv. Díj 1500 korona. 
Távolság 2400 méter. Első gr. Pejacsevich A. Féeje 
(Horthy J.) első, gr. Thurn E. Helf Gottja (b. Elz) 
második, Robonczy G. Árkádiája (Krause) harmadik, 
azután Bokros. ítélet: Igen könnyen 5 hoszszal 
első, 2 hoszszal harmadik. Bokros levetette lovasát. 
Totalizatőr: 1 0 :4 6 . Helyrefogadások: L 5 0 :83 .
II. 50 : 62.

V. Anatole akadályverseny. Dij 3000 korona. 
Távolság 3200 méter. Haas Gy. hadnagy Valakije 
(Morton) első, Geist G. Veszélyje (Csompora) máso­
dik, gróf Orssioh P. Troubadourja (Magyar) harmadik; 
Azután Senator II.. Paosirta, Klári, Tartnffe.— ítélet: 
küzdelem után nyakhoszszal első. 6 hoszszal 3-ik, 
Totalizatőr: 10 : 31. Helyrefogadások: L 50 : 74, 
II. 50 : 74, III. 50 : 234.

VI. Hároméves nyeretlenek versenye. Dij 
1000 korona. Távolság 1600 méter. Gróf Orssich P. 
M artja (Gróf Orssich) első, gróf Degenfeld L Divajá 
(Horthy I.) m á so ik . Lite Gyula Délibábja (Brook) 
harmadik. Azután: Pásztori!, Fex, Redaotor, GypJ 
íté let: Küzdelem után fejhoszszal nyerve, három hosz­
szal harmadik. Totalizatőr: 10 :28 . Helyrefogadásoká 
L 50:60, IL 50:66, HL 50:71.

Football mérkőzés. A budapesti torna-klub 
ma délután 4 órakor tartotta XV. nemzetközi football 
mérkőzését az I. Vienna Football-Klub első csapa­
tával a csömöri-nti versenypályán. Az idő nem na­
gyon kedvezett, de azért a jelen volt előkelő közön­
ség szép mérkőzésnek volt tanúja. A versenybírói 
tisztséget Speidl Zoltán viselte. A B. T* O. részéről. 
Stobbe, Szuczino, Mannó, Sajó, Ordódy, Klebelsberg, 
Ray, Hirsády, Yoland, Minder, Pöstyóni küzdöttek 
az I. Vienna Football-Club részéről Mollisch, Paul, 
Nicholson, Gilly. Marék, Erwin, Soldat, Albert, 
Bloondy, Eipel, Eckstein álltak ki. A magyarok ré­
széről kitűntek Ordódy (fedezet), Manno (hátvéd) éa 
Yoland (csatár.) A bécsiek részéről Albert, Soldat 
(csatárok) és Nicholson (hátvéd) a csapat kapitánya. 
Eredmény az első half-timeben 3 :0 , a bécsiek ja­
vára, a másodikban 0 :0 .

EGYESÜLETEK.
(A z  O rszá g o s l íő k é p s ő  E g y e sü le t)  április hó

25-én este, az Uránia-szinházban jótékonycélu mű­
kedvelői előadást rendez, árvagyermekek kiképezte- 
tése javára. Jegyek már április 4-től kaphatók, az 
egyesület elnökségi irodájában (Zöldfa-utoa 4 0 .1. em.) 
délelőtt 10 és 1 óra között. A jegyek á ra i: földszinti 
páholy 30 korona, I. emeleti páholy 24, nagy páho­
lyok 32, löldszinti ülőhelyek 10, 6, 4 és 3 korona, 
első emeletiek 3 és 2 koroua.

TÁVIRATOK.
Triest, április 1. A második választókerület ma 

a haladópárt 11 jelöltjét és dr. Dompieri eddigi pol­
gármestert választotta be a városi tanácsba.

K onstantinápoly, április 1. Az orosz nagykö­
vetség mára jegyzéket vár a portától, amely hivata­
losan tsmétli azt a nyilatkozatot, amelyet eddig csak 
a Yldiz-palota tett a kisázsiai vasútépítési előjogokra 
nézve.

Cherbourg, április 1. Egy torpedónaszád próba- 
utja közben az egyik kazáncső szétrobbant. Öt em­
ber súlyosan megsérült. A sebesültek egyike kínjá­
ban a tengerbe ugrott és belefult. Kelten a kórház­
ban haltak meg.

K onstantlnápóly, április 1. Azoknak a levelek­
nek, amelyekben az örmények a pátriárkát ismétel­
ten halállal fenyegették, itt nem tula donitanak nagy 
jelentőséget. Forradalmi bizottság létezését kétségbe 
vonják és azt hiszik, hogy a fenyegető levelek merő 
misztifikációra vezetendók vissza.

Trieszt, április 1. Báró Reinelt Károly az osztrák 
urakházának tagja, a trieszti kereskedelmi és ipar­
kamara elnöke ma meghalt.

K onstantinápoly, március 31. Szerb forrásból 
eredő jelentések a helyzetet Vuosilonban (Mitrovica 
““ állandóan moglehatixsan anarchisz-
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likus jellegűnek tüntetik fel. Issza Bey Feisszulovios 
az ismert előkelő polgár egészen uralkodónak tartja 
magát. A kajmakámnak és a kádinak alig van már 
tekintélye és az altalános bizonytalanság és nyugta­
lanság odáig fejlődött, hogy a lelkészség már nem 
mer hivatásának megfelelni.

A ném et császár  kegye .
B e r l in , április 1. A Wolff-ügynökeégnek jelen­

tik Pétervárró l: .Z?ado/tn herceg német nagykövet ma 
születésnap a alkalmából értékes ajándékot és rend­
kívül kegyes hangú üdvözlő táviratot kapott I ilmos 
császártól. A császár ez alkalommal a nagykövetnek 
hü szolgálatai jutalmául a hohenzollerni házi rend 
nagy komthurkere6ztjét adományozta és annak a re­
ményének adott kifejezést, hogy a herceg ezt a ki­
tüntetést még soká fogja viselni.

E g y  hittérítő m eg g y ilk o lá sa  m iatt. 
Peking. április 1. (Reuter.) Brook angol hit­

térítő meggyilkolásának megtorlásául a gyilkos kí­
naiak közül kettőt lefejeztek, egyet életfogytiglani, 
egyet 10 évi és egyet két évi börtönre Ítéltek. Azon 
kívül a kínai kormány költségére emlékkápolnát 
építenek a gyilkosság színhelyén és emléktáblát állí­
tanak a snnteburg-i székesegyházban. Azokból a 
kerületekből, amelyekben a boxerek titkos társasága 
zavarokat támasztott, az a hir érkezik, hogy a lakos­
ság nyugodtabb valószinüleg azért, mert a lakosság 
téli henyélése véget ért.

N y i l t t é r .

A z

„ÜSTÖKŰSM
a leffkcdvoltobb mas’var élelapot a ..B u d ap esti 
Napló" m agán-előfizetői (idő nőm értve tehát 
a kaszinókat és hasonló egyleteket, kávéházakat, 
vendéglőket és hirlapirodákat, közvotitő könyv­
árusokat) ked v ezm én y es áron, azaz negyedévre 

4 korona helyott

BMT 3  k o r o n á é r t  TS3S
rendelhetik meg.

Az előfizetés a „Budapesti Naplódéval együtt is 
beküldhető.

Sépamag
árleszállítás.

Az eckendorfi, olajbogyó áIaVn.*Mammuth, bucok és 
takarmány cukorrépamag árait leszállítottam.

H A L D E K  9

(Az c rovat alatt koz’Stteknek sem tartalmáért, oom alak­
jáért nem felelős a szerkesztőség.)

K Ö ZG AZDASÁG .

A tőzsde küldöttsége báró Koohmeisternél.
Ma délolőtt tiz órakor tisztelgett a tőzs letagok nogy- 
ven tagból álló küldöttsége elnökénél, báró Nochmeis- 
tér Frigyesnél, hogy Ót elnöki méltóságának további 
megtartására bírja. A küldöttséget Steiner József 
vezotte, aki hosszabb beszédben adott kifejezést a 
tőzsdetagok szeretoténok és ragaszkodásának az Ősz 
Kochmeister iránt, aki 30 éven át állt a tőzzde élén. 
Báró Kochmeister megköszönve a tőzsdetagoknak 
ily szépen nyilvánított ragaszkodását, mélyen fájlalja, 
hogy részint előrehaladott koránál, a változott viszo­
nyoknál, és azon okoknál fogva, melyeket a nála járt 
küldöttségeknek és tegnap a kereskedelmi miniszter­
nek kifejtett, megmarad határozatánál. ígéri azonban, 
hogy amennyire meglevő állásaiban alkalma nyílik, 
ezentúl is szívesen szolgálja a magyar kereskedelem 
érdekeit. A küldöttség sajnálattal vette tudomásul 
báró Kochmeister megmásíthatatlan szándékát és S/etner 
átnyújtotta a tőzsdetagok rögtönzött bizalomnyilatko­
zatát, mit ő moghatottan vett át.

A Magyar Agrár- és Járadékbank részvény- 
társaság ma délelőtt tartotta II. évi rende3 közgyű­
lését Hieronymi Károly elnöklete alatt, amelyen 40 
részvényes 5944 szavazattal volt jelen. Elnök a 
jegyzőkönyv vezetésével dr. Puky Endre titkárt bizía 
meg, a jegyzőkönyv hitelesítésére pedig Keppich Emil 
és dr. Várady Gábor részvényeseket kérte fel.

Ezután előterjesztetett az igazgatóság jelentése, 
amelyből a kivetkezőket közöljük :

A jelzálog-külcsönök összege 1899. év végén 
11,792.497 Ír: volt; ezek alapján 14 millió korona 
névértékű 4*/a százalékos záloglevelet bocsátottak ki, 
amelyből 12 millió koronát végleg eladtak egy, a 
bécsi Unióul ank és a Magyar Leszámítoló- és Pénz­
váltó-Bank vezetésű alatt álló konzorciumnak. A 
m&raüékot azóta már realizálták. Az 1899. év végéig

folyósított szőlőkölcsönök összeee 8,523.764 forintra 
rúg : ezeknek alap;án 16»/s millió korona kötvény 
adatott ki, amelyből 3,359.200 korona, mint készlet 
van a mérlegben kimutatva. Az 1899. óv végéig 
engedélyezett kölcsönök lebonyolítása után ezen 
üzletágat csak akkor lesz lehetséges tovább foly­
tatni, ha sikerül oly feltételeket elérni, amelyek 
a változott viszonyoknak megfelelnek. A bank ez 
irányú tevékenysége már eddig is minden esetre 
jelentékeny mértékben segítette elő a filloxera 
által elpusztított szőlők felujitását. A 4*/» 
kos járadék jegyek bői 1899. év végén 17i/s millió 
korona lett kibocsátva, a mintegy 2 millióra 
rugó maradék azóta legnagyobb részben el­
helyeztetett. A mezőgazdasági hitelegyesületben az 
év végén közel 1 */s millió forint volt elhelyezve. A 
bankkal szövetséges viszonyban álló vidéki intézetek 
kielégítő eredményt mutatnak. A társaság váltótárca­
állománya 1899. év végén közel 3*3 millió forint volt, 
míg a iombard- és report-üzletben több mint 2Va 
millió forint volt elhelyezve.

Javasolja az igazgatóság, hogy a 770.206 frtnyi 
tiszta nyereségből 600.000 frt. 10 frtos (5o/o-os) osz­
talék kifizetésére lordittassék és a tartalékok dotá­
lása után mutatkozó 112.717 forint uj számlára vi­
tessék át.

A jelentés kapcsán elnök előterjeszti, hogy gróf 
Széchenyi Gyula miniszterré történt kinevezése foly­
tán. igazgatósági tagságáról lemondott. A közgyűlés 
a jelentést tudomásul vette és a felmentvényt úgy fiz 
igazgatóságnak, mint a felügyelőbizottságnak meg­
adta és elhatározta, hogy a szelvények folyó évi 
április hó 2-ától kezdve az intézet pénztáránál, a 
Magyar Leszámítoló- és Pénzváltó-banknál Buda­
pesten és az Union-Banknál Becsben kifizettessenek.

A közgyűlés a felügyelő bizottsági tagokat, 
akiknek megbízása az alapszabályok értelmében le- 
art. további három év tartamara u ból megválasztotta. 

A közgyűlést követő igazgatósági ülésen Hieronymi 
Károly elnökké és Bnjanovics Sándor elnök-helyet­
tesek újból megválasztatott. Az ügyvivő igazgatóságba 
ismét Barta Arnohi. Bnjanovics Sándor, esetei Herzog 
Péter, Hieronymi Károly és Letpziger Vilmos kül­
dettek ki.

Tavaszi luxns’óvá sár. Kedvezőtlen időben, de
élénk érdeklődés mellett ma délolőtt nyílt meg a XV. 
(tavaszi) luxuslóvásár a Tattersall telepén. A vásár 
anyaga ugv mennyiség, mint minőség tekintetében 
rendkívül sikerültnek mondható s a bíráló bizott­
ságnak a dijak odaítélésénél ugyancsak nehéz fel­
adata volt. A díjazás eredménye a következő:

A négyes fogatok I. diját Fáy Bélának 314., 315., 
316. és 317. katalógus számú fogatai nyerték el. A
II. dijat gróf Audrássy Géza 464., 465., 466. és 467. 
katalógus számú lovai. Díszoklevelet n y e r t: Farkas 
Zoltán 11., 12., 13. és 14. katalógus számú négyese.

A hintés fogatok első diját báró Harkányi F ri­
gyes 394, 395. katalógus számú lovainak Ítélte oda. 
A második díj nyertese gróf Károlyi Sándor 432. és 
433. katalógus számú lovaival. A harmadik dijat Fáy 
Béla nyerte 319. és 320. katalógus számú lovaival.

A jukker fogatok I. diját gróf JFesefráetM Ferenc 
kapta meg IS** és 139 kát. számú lovaival. A II . díj 
dr. Heinrirh Kálmáné lett 440 és 441 kát, számú lo­
vaiért. A III . dijat Gaál Gyula nyerte 74 és 75 kát. 
számú lovaival.

A hátas lovak I. diját Varga Gyulának ítélték 
oda Durezás revü pejkancájáért. A II. dijat gróf 
Széchenyi Imre kapta 434 kát. sz. lováért, s végül a
III. dijat ismét Varga Gyula Olga nevű pejlováért.

A dijak kiosztása holnap, hétfőn délelőtt 11 
órakor megy végbe a nagy tribün előtt, délután 3 
órakor pedig elóhajtják a díjazott lovakat.

Az e lső  biztosító-intézet, katonai szo lg á la t 
esetére, ma délelőtt tartotta a közgyűlését, Mtínnieh 
Aurél országgyűlési képviselő elnöklete alatt. Az 
igazgatóság jelentése szerint az intézmény, a kedve­
zőtlen közgazdasági viszonyok ellenére is, kielégítő 
módon fejlődött. Ugyanis 1899-ben 7483 uj tag 
lépett be, 8.646.900 korona biztosított tőkével, úgy, 
hogy az intézet nz év végén 35,049.812 korona biz­
tosított tőket képviselő 31.659 taggal rendelkezett. 
Megemlíti az igazgatóság, hogy 1899-ben fizetett ki 
az intézet olső Ízben esedékessé vált biztosított 
összegeket, még podig 6 tagnak összesen 69Q8 koro­
nát. A nyereség- és veszteség számla 12,680 korona 
tiszta nyereséggel zárul. A társaság vagyona 5.469,683 
koronára rúg. A közgyűlés a jelentést tudomásul 
vette s a fölmentvényt megadta. Végül az igazgató­
ságot egyhangúlag újból megválasztották.

Hajósok közgyűlése. A Magyar Hajózási Egye­
sület mn, vasárnap tartotta rendes évi közgyűlését 
Matlekovics Sándor országgyűlési képviselő elnöklete 
mellett. A múlt évről bemutatott igazgatósági jelen­
tés a legnagyobb részletességgel lelsorolja nz egye­
sület nagyszabású tevékenységét, amely iránt a kül­
föld illetékes körei is a legnagyobb elismeréssel 
adóztak. A közgyűlés az igazgatóságnak a felment- 
vényt megadta s a jövő évi költségvetés megállapí­
tása után megejtette a választásokat. Einök lett Matle­
kovics Sándor, alelnök Horváth Elemér, Thaly Emil, 
Üzohner Károly, fíupcsics György; ügyvivő-igazgató: 
Kovács S. Aladár, ellenőr dr. Detlmann Tivadar.

B z e a z ü s le t . (A  Budapesti Napló tudósitójától.) 
Változatlan körülmények mellett lolyt lo az utolsó 
heti üzlet is. A kontigons,)iarc, mely oz ipari és mo- 
zőgazdasági szeszgyárak között oly élesen folyik, 
az üzletre befolyással nem bir, lévén egyedül a 
fogyasztás azon tényező, mely ma a szeszárakat 
irányítja; a logyasz:as pedig még mindig gyenge. — 
Jegyeztek: nyersszeszt finomítók részére; 37—38 ko­
ronával, finomított szeszt nagyban 112—113 koro­
nával, kisebb tételekben 114—115 koronával, de­
naturált szeszt nagyban 38—39, kicsiben 40 koroná­
val helyben.

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adunk vissza. —

Pékár Gyula.
— Szerkesztői üzenet kritika helyett. —

.Kilenc leányok* — ahogy a közös levél al& 
írták, szemére vetik a Budapesti Napidnak, hogy egy 
bötiit sem irt a Pékár Gyula utolsó két könyvérőla 
az Esztendő legendája és A jukker leány cimü köto^ 
tökről.

Ah, hát önöknek kritika is kell, kisasszonyok 
A Budapesti Napló azt hitte, hogy jobban teazi, ha 
csak a novellákat közli és átengedi más újságoknak, 
hogy azokról kritikát Írjanak. Mert mégis csak ked­
vesebb, ha más dicséri a vendégséget, nem a házi­
gazda. S a Pékár Gyula két könyvének min­
den novella át, méltóztassanak meggondolni, ez az 
újság közölte. Szemérmesek akartunk lenni s egy 
kicsit* léltünk is a konkurrenciától. Mialatt ax 
Esztendő legendája egyes darabjait közöltük, száz 
meg száz szeretetreméltó női penna irta mog 
a szerkesztőség címére elragadtatását. S azok a 
rajongó, áradozó levelek mindig azt erősítették, hogy 
minden szavuk .Őszinte és tárgyilagos kritika.- Már 
méltóztassauak elhinni, ezekkel a kritikusokkal ne­
héz volt fölvenni a versenyt. Túllicitálni nem lehe­
tett, alattuk maradni nem ille tt; hát inkább szemér­
mesek voltunk. Az a legkönnyebb.

S ime, önök most zokon veszik, hogy a kritika 
elmaradt. De talán csak ravaszkodnak önök, kilenc 
leányok ! És nem is a kritikát sürgetik Pékár Gyula 
uj könyveiről, hanem a saját elragadtatásuk szente­
sítését. Méltóztassanak úgy venni, hogy már szen­
tesítettük is. Tetszettek az Esztendő legendája egyes 
darabjai ? Nekünk jobban tetszettek. Ra onganak a 
Dodó főhadnagy históriáiért? Jobban rajongunk. Oh, 
minket nem lehet olyan könnyen lefőzni 1

Ám, ha önök nem azért Írták a szemrehányó 
levelet, hogy éppen erről a két könyvről nem irtunk 
kritikát, hanem az tűnt föl önöknek, hogy az olyan 
erős egyéniségnek, mint Pékár Gyuláuak, még senki 
sem rajzolta meg az írói karakterét: akkor föltét­
lenül igazuk van. Ez olyan adósság, mely talán az 
egész magyar kritika lelkét nyomja, nemcsak a 
miénket. Nincs a világnak az a nemzete, mely a 
Pékár Gyulához hasonló kaliberű Írókról ilyenkor 
még az éppen legújabb munkájuk szerint mondana 
vagy várna Ítéletet. Az ilyen Írókról régen kész az 
ítélet, melyet az iró uj munkája már nőm módosíthat. 
Mert nz uj munka lehet nagyon jó, de hiszen attól 
az írótól úgyis nagyon jót vártak ; és lehet esetleg 
gyöngébb, de gyöngébbet Shakespeare is irt s az 
még sem ériutetle az ő kiformált írói karakterét. 
Egy bizonyos lökön túl, mikor az iró már minden 
oldalról, egész magasságában és egész mélységében 
íöltárta tehetségét, minden kritika nagyképűség. 
Olyankor nz iró újabb alkotásait csak el lehet lajs­
tromozni, de nem lehet kritizálni.

A Pékár Gyula irói karaktere immár teljes, 
llogy milyen ? A szerkesztői üzenet talán szűk

hely is, hogy benne megrajzolhassam. Do a nagy 
vonások is megteszik egyelőre, llát először is l ’ekar 
Gvula tudós. Megvan benne a szaktudósnak oda­
adása, melylyel hónapokat, sót esztendőket sem saj­
nál, hogy mindent fölkutasson, ami témája szempont­
jából érdekelheti. Mondjuk például, hogy témaja a 
hódító férfi. Grandiózus téma, mert beletartozik az 
asszony minden válfaja s ha úgy tetszik, boletartozik 
az egesz világ. Pékár Gyula útra kél és bejarja elő-: 
szőr is az egész Európát, hogy szemmel lassa, mivel 
hódit a férfi északon és délen, mivel hódított hajdan 
és mivel most. Az egyes esetek megfigyelése nem 
elégíti ki. Lázasan és mégis pedánsan hajszolja fel 
az élő és csak emlékükben élő asszonyok minden 
fajtáját, hogy mindegyikkel szembeállítsa a hóditó 
férfit és ilyenformán az eshetőségek mindenikét ezu- 
mitásába vonhassa. Mivel győztek az egyik asszonyon 
és mi hódította ei a másikat ? Mórt ha ezer okból bódul­
hat az asszony, ezer hóditó és bóditó tulajdonság rejtezik 
a férfiúban. Az egyikben kevesobb az ezerből,* másik­
ban több. de melyikben valamennyi ? Pekárt ez a kérdés 
éppen úgy gyötri, mint a tudóst a maga nagy problé­
mája. Azért vau Pékár szakadatlan utón ; tanul, kutat, 
lajstromoz, iá mert az ilyen utazás során az ember 
nem parancsolhat magára, hogy csak bizonyos dol­
gokat lásson meg, Pékár Gyula niegszedto magat 
rengeteg tudással. Többet tud harminc tudósnál s 
önök, kilenc leányok, egyszer osnk ámulva vették 
észre, hogy Pékár Gyula micsoda hatalmas munkát 
irt a Don Juan legendáról. Az tudós könyv volt;! 
Pékár belerakta azt a tenger anyagot, melyet a hó­
ditó férfi természetrajzának kutatasa közben az egész 
yilág jelenéből és múltjából összehordott. Mivnl
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. ntíZásft közben a művész lelke ír ébren volt, egy 

- napon megajándékozta önöket a legszinesebb 
^irg/zokknl is, amiket valaha magyar nyelven írtak.

festői könyv volt; Pékár Gyula belerajzolta azt 
a tenger sok szint és hangulatot, melyet utazása so­
rán látott és érzett.

8 mégis ezek a tudós és ezek a festői : üvek 
_  nem a legkedvesebb gyermekei a Pékár Gyula 
talentumának. Ügy tessék ezt érteni, hogy neki nem 
a legkedvesebbek. Mert Pékár Gyula nem azt be- 
osüli magában, amit tud, hanem sokkal inkább, amit 
titokzatosan sejt. Amit tud, azt átengedi a tudós Pé­
kárnak, aki fel is dolgozza a német tudósok óriási 
apparátusával s a franoia tudósok elmés formáival. 
I»e amit csak titokzatosan sejt, ami szakadatlan ku­
tatásai során misztikus homályban dereng csak előtte : 
az édesen izgatja, termékeny gondolkozásba viszi. 
Az már az iró Pekárt költi fel. A titokzatoság, a 
misztikus elem csodálatosan foglalkoztatja. S immár 
érthetővé válik az ó sok utazása. A tudós Pékár és 
a művész Pékár az utón találják meg kielégítésüket, 
az iró Pékár csak az ut végén. És nem azt hajszolja, 
nem azt kergeti, amit meg lehet tudni ; azt 
csak megtalálják számára a tudós Pékár és a mű­
vész Pékár. A misztikust keresi csak, mert 
annak édes izgalma örökkön mámorban tartja az iró 
Pekárt. 8 mialatt a tudós mindig a hely színén 
ellenőrzi a Don Juan legenda a körül kifejlődött 
irodalmat, mialatt megismerkedik a Don Juan ezer 
és egy alakjával, (mert minden asszonya számára 
más al kja lehetett neki) az iró Pékárban már moz­
dulni kozd a misztikus férfi, aki modernebb Don 
Juan és a misztikus asszony, aki erősebb, mert rava­
szabb és idegesebb a Don Juan ezer ós egy asszonyá­
nál. Már csak ezek foglalkoztatják. Dodó főhadnagy, 
ahogy neki a misztikus férfit elnevezni tetszett, száz 
aiakban elevenedik mog fantáziájúban és talán egyet­
len asszonyt sem hódított meg olyan tökéletesen, 
mint azt az egyetlen férfit, aki irigység nélkül rabja : 
Pékár Gyulát. Ő rabja fog maradni, míg a Dodó 
lelkében valami misztikus marad és mindig fog 
maradni. Nem tu-oin, hány ravasz és ideges asz- 
szonyt állított m.tr a Dodó útjába, hogy kipró­
bálja rajtuK az erejét ; de még találni fog uj 
és uj asszonyokat s még sok dolga lesz Dodó- 
n«k. Persze az asszonyoknak is. De a íóhadnagv 
úrhoz, akármilyen hódító, igazán hű csak Pékár 
Gyula marad. Az igaz, hogy őt nem is csalja meg 
Dodó. Az asszonyok folyton változnak körülötte és 
1 ekár Gyula szinte féltékenyen figyel, a főhadnagy 
viselkedését. Önöket pedig, kilőne lányok, gyönyör­
ködteti a Dodó misztikus ereje s a  P é k á r  fé lték en y
figyelme egyaránt. És méltán.

A tudós és a művész tehát csak az irót szol­
gálja Pékár Gyulában. Az iró munkáit ez becse­
sebbekké teszi, de r a g a  az iró ezt becsüli munkái­
ban legkevesebbre. Ót csak a misztikus izgalma 
tartla lefogva. A misztikus, amit fűben, fában, hóna- 
napokban és színekben, képekben és muzsikában 
egyaránt megérez és meg is tud éreztetni. Az Esztendő 
legendája ebből a szempontból legjellemzőbb munkája. 
S ebben mutatkozik meg legtisztábban az a nagy 
összefoglaló hajlandóság is, moly Pékár Gyulát vala­
mennyi magyar Írótól megkülönbözteti. Az élet 
neki egyetlen esztendő, amelynek tizenkét hónapjá­
ban minden tragédiánkat és minden komédiánkat le 
tudja játszatni. Mint ahogy Dodó is összefoglalása 
valamennyi férfinak, akiknek érztse, ereje es gyön­
géje teszi Dodót. Vagy ahogy a Pa.<z lellek a hangula­
tokat foglalják össze, amelyek minket erősekké és 
gyöngékké, jókká és rosszakká, de két különböző 
hangulatban két különböző emberré is változtatnak. 
Pékár ezt mind gyönyörűen tudja velünk elnitetni és 
magunk is édes izgalommal megyünk vele az élet 
misztériumaiba.

De 6°k is már talán, amit panaszukra felelek 
i enc leányok. Lássák, ilyen fecsogóvé te9zi az

embert a szeretet. Holnapig is beszélnék róla s 
egyetlen szerkesztői üzenet kiszorítana az újságból 
minden egyebet. De önok nem is bánuák, ugy-e?

K.

Lelhliflmoret. Hogy a leány szegény, az nem 
volna baj. Mi lenne ebből a világból, hogyha a sze­
gény leányok egyáltal. bán nem mennének férjhez. A 
leány szegénysége miatt még azt az áldozatot se 
volna szabad meghoznia, a mire vállalkozni akar a 
csaladja érdekében. Igen nagy önfeláldozás volna, 
amibe esetleg belebuknék az idők folyamán, araikor 
rajuiin,. arra, hogy voltaképpen mit tett. A fontos az, 
’°*? ön már nem szereti azt a szegény leányt Itt 
nohez a tanácsadás. Egy azonban bizonyos. Hzere- 
om nélkül, szegényen házasodni nem szabad. A 

* ahrándulast nem követheti esküvő, tíizzék abban,
. ‘°gy a uóuek kitűnő óczákA vau az.iráujk, hoog mj«.

kor hidegül el vele szemben az a férfi, aki szerette, 
önnek nem lesz szüksége semmi vallomásra, egyszer 
csak bekövetkezik az uj helyzet a nélkül is.

Alfa Omega. Az Osztrák Magyar Bank (és 
fiókjai) a piro forgalomban készpénzben vagy elszá­
molás utján elfogad pénzt jóváírás végett, a számla- 
tulajdonosok számlájára átruházás utján vagy közve- 
tetlenül íizetó-eket eszközölnek, a számlatulajdonosok 
részére gondoskodnak váltók, utalványok beszedé­
séről stb. A banknak attól a fiókjától kell a giró 
számla nyitását kérnie, amelyben ön lakik. Minden 
esetben külön megegyezés utján állapítják meg. hogy 
milyen nagy legyen a számlatulajdonos állandó 
betétje.

Diána. 1. A tanfolyam három év. 2. Fölveszik 
időközben is, ha van tehetsége erre a pályára. 3. A 
föltételeket ott a tanfolyamon tudhatja meg. 4. Iga­
zolni kell, hogy általános műveltsége van, tizenhato­
dik évét betöltötte s a szülői beleegyeznek a pálya­
választásba. 5. Épp úgy kaphat szerződést, mintha 
az akadémiát végezte volna. A tehetsegeket minde­
nütt szívesen fogadják.

Zsigmond. üjpest. Azt a fogadást csak a Magyar 
Színház igazgatósága tudná eldönteni vagy maga a 
művésznő (VIII. Kerepesi-ut 9.) Mert az ilyen kérdé­
sek hivatalos titkot képeznek.

S. A. Budapest. 1. Az államszámviteli tanfolyamra 
csak középiskolai érettségi vizsgával iratkoahatik be.
2. Nem kapja mog a miniszteri engedélyt, ha hiány­
zik az érettségije. 2. Hudaposteu és Kolozsvárott, az 
egyetemen. 4. Csak állami h vatalnokok végezhetik 
magánúton, azok is csak miniszteri engedélylyel. 
5. A tanfolyamra való fölvételért nem kell folya­
modni. hanem a rendes beiratkozások alkalmával 
jelentkezni és beiratkozni kell.

R. B. Perecséuy. Az Allianz biztosításait a Nem­
zeti baleset biztositó társaság vette át. Kérje, hogy 
írják át a kötvényét, vagy adjanak egy az ön kéré­
sének megfelelő függeléket.

L. S . Tisza-Füred. Tessék nekünk megtekintés 
végett beküldeni annak a pénzintézetnek egy önnek 
küldött törlesztési ivót. írja meg egyúttal, hogy hány 
százalékos kamatot állapítottak meg.

Nemo, Érdekes, de nem eléggé formás. Az írás 
pedig teknikát is követel. Méltóztassék sokat Írni 
előbb a sa át gyönyörűségére s aztán ba njra beko­
pog hozzánk, bizonyára szívesen látjuk majd.

B. M. Kisebb igényű lapban helyei foglalhat. 
Nálunk még nem.

Csanák. Forduljanak a Kisbirtokosok Földhitel- 
intézeiónez (Budapest, Balvány-utca 19.)

M aganhlvata.uok. Abban a nyugüijuilezetben
feltétlenül megb znatik.

8. A. Kagy-Rikinda. Közgazdasági rovatunk 
közli azrkat a közgyü.vseket és az osztalékokat is.

B. W. 1 écs. igen, zsidó születésű, de nősüiése 
alkalmával katolikussá lett.

E. J . Halmi. Szerkesztőségünkben senki sem 
tud arról a kötetről.

M agyar érdekelt. Hektoliterenkint 8 korona 70 
fillért fizet. — Ajánlkozó. Szives ajánlatát nem ve­
het ük igénybe, mert már o tekintetben másképp in- 
téskedtünk. — Z. Baja. A folyamodványhoz szegény­
ségi bizonvitvanvt kell mellékelni és hatósági bi­
zonylatot arról, hogy a kamatnelküli kölcsön csak­
ugyan iizleto folytatásához szükséges önnek. — F. 
105. Méltóztassék kérésével egyenesen dr. Weinmann 
Fülöp k»rv közjegyzőhöz (VI. Andrassy-ut 1. szám) 
fordulni. 6  van megbizva a Hirsoh-fóle kölcsönök 
kezelésével. — 8. F. Az még hivatalos titok. Mihelyt 
valami’ megtudunk felőle, közölni fogjuk. — Dr. B. 8. 
Tus-Forda. A francia fókonzulatusnal (VI. kerület 
Délibáb-utca 24. sz.) Tinayre Endre titkárhoz kell 
fordulni. — F . 3 . Verpelét. A kérdéses üzleti heti 
jelentéseket közölni szoktuk. Csak néha maradnak 
ki, mikor kiszorítják az érdekesebb események. —
M. A. Zólyom. Egyet sem ajanlüatunk, mert vala­
mennyi többó-kovésbó artalmas. Legjobb a langyos 
tiszta víz. — Nef elejts. Ha gyökerestől kitépi, nem 
nő meg többé. — W. M. Divatszalon, V. Gizella-tér
1. Divat U ság és Patyolat, V ili. Rökk Ssdard-utoa 
4. Háztartás, szerkeszti Kürthy Emilné es Magyar 
Pazar, VII. Kerepesi-ut 64. Magyar Nők Lapja. VI. 
Uj-utca 22. Párisi Divat, V. Váci-körut 78. — P. M. 
Pöstyénfilrdő. Olvassa el egyik lönnebbi üzenetünket, 
abban mog van a válasz.— H. V. Győr. Vizsgáltassa meg 
magai egy bőrgyógyaszszr.l. mert így látatlanban nem 
lehet a hajról véleményt mondani. — R. B. Libetbanya. 
Budapest—Paris részvénytársaság, VII. Erzsónet- 
körut 48. A vállabt vezetője Somogyi Nándor. — N. 
M. P. Római katolikus vallasu. — E rssebetvaroai 
gim nazista. Régebben különféle hírlapok, napiarak, 
albumok s egy eb irodalmi vállalatok muukatarsa és 
szerkesztője volt. Többek közt ó alapította és szer­
kesztette a régi Népzaszlója cimü politikai hetilapot. 
Most tanár. — H. W. Somogy-Báh. II. Albrocht-ut
2. sz. — Szegény leány. Olyan üzlet, mely kizáró­
lag ilyes munkákkal foglalkozik, ninos a fővárosban, 
de vállalkozik tea akármelyik kárpitos és díszítő 
mester. — D M. 1. Sopronmegyébeu, Horpácson. 2. 
A 8zöllómüvelÓ9nok égést irodalma van. Ajánljuk Mol­
nár: A szőllőmüvelés kézikönyve cimü művet. 4 Írtét 
megrendelheti a Budapesti Napló kiadóhivatalab in .— 
B. A 1. Mindig kisbetűvel kell írni mind a két szót. 
2. Unokaöcscs. — 8. A. Szigetvár. A Szulamith opera. 
Az nem változtat a dolgon, hogy a Magyar Színház­
ban adtak elő. Sehol sincs az megírva, hogy ne<n 
adhat elő operát. — O. H. Erzsébetfalva. 1. Szegény­
ségi és hatósági bizonyitvny arról, hogv a köles n 
tényleg ipara va?y keieskedese folytatásához szüks é­
ges. 2. Beszélhet veio a szerkesztőségi órákban, napon­
kint este 5—7 óra közt. — A. ® M ” ??«•'• a 
Kepes-Levelezólap szerkesztőség J.c^ i”. .un-' -v i. ..») 
fordulni. — Diák. Nem lehet. Csalas vo.na, amiért 
kriminálisba kerülhetne. — K. G. 0 . G. laka-a: i 
VUL. Katerüázy-ufoft 14, JfcJÖ. lakaea; V’IL  Koifk-

Szilárd-utcn 18. — Aegnotus. A budapesti Szent- 
Rókus-kórhnzban mindennap délelőtt van ingyenes 
rendelés. — F. E. Budapest. Egyik sem jó kifejezés. 
— V III. reálista. 1. Még nem állapították meg. 2. Az 
attól függ, hogyan fog ott élni. — Juliska. Nem je­
lent az semmit, csak egy kis figyelmetlenség az illető 
család iránt. — Bárom éves előfizető. Hatósági or­
vosi és szegénységi bizonyítvány alapján folyamodni 
kell az ingyenes fölvételért a belügyminiszterhez. — 
Etikett. Nem köteles észrevenni, de észreveheti s a szü­
lők engedélyével hozhat is neki virágot. A másik kér­
désre ugyanez a válaszunk. A leány egyáltalában nem 
veheti figyelmetlenségnek sem az egyiket, sem a 
másikat. — S. 8. A miniszterelnök fizetése 20.000 frt, 
és 12.000 frt személyi pótlék. — Régi előfizető. Név­
telenül levelezni egyáltalaban nem illik. H. M. Triest. 
Mindenesetre ismételje meg a kérdését, mert a leve­
lére nem emlékszünk. — Etelka. Sajnálja tólem. — 
Temesvár 18. 1. Mindazokra a pályákra képesít, a 
amolyekr í  érettségi vizsgával csak léphet. 2. Az a 
vállalkozó csak előkészíti a vizsgára, magát a vizs­
gát ön teszi le. 3. Egész bátran előkészíttetheti magát 
a kérdezettel is.

N a p i r e n d .
Naptár. Hétfő, április 2. — Római katolikus:

Paulai Ferenc. — Protestáns : Teodozia. — Görög-orosz: 
(március 20.1 Szabb. v tk .— Zsidó: Niszán 3. — A nap kél 
5 óra 22 perckor. — Nyugszik 6 óra 13 perckor. — A hold 
kól röggel 6 óra 30 perckor. — Nyugszik este 9 óra 
56 perckor

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
A székes főváros magánépitési bizottságának ülése d. u. 

5 órakor az uj városházán.
A képviselőhöz ülése délelőtt 10 órakor.
Az osztálysorsjáték húzása d. e. 9 órakor a Vigadó 

kistermében.
A Magyar Tudományos Akadémia I. osztályának ülése 

délután 5 órakor.
Nemseti muzeum • Természetrajzi tára, nyitva van 

délelőtt 9 órától délután 1 óráig. — Többi tárai 1 korona 
belépődíj mellett megtekinthetők.

Iparművészen muzeum zárva.
Országos képtár zárva.
Székely-kiállítás a Nemzeti Scalonban, nyitva egéjr 

nap. Belépő dii 50 fillér.
Egyetemi könyvtár zárva.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9— 1-ig.
Mezőgazdasági muzeum zárva.
Jeknolociai tparmuzeum nyitva délelőtt 9—12-ig és 

délután 3—6-ig.
Közlekedést Muzeum a Városligetben, nyitva délelőtt 

9—12-ig ós délután &—5-ig.
Magyar Eererkedelmi Muzeum. Igazgatóság : VII. 

kerü let Kerepesi-ut 20. szám alatt. Hivatalos órák : délelőtt 
9-től délután 2 órái?. Tu iakozó-osztálv és Kereskedelmi 
szat könyvtár: V II. kerület. K erenesi-ut 22. szám alatt. 
Hivatalos órák délelőtt 9 órától 12 óráig ér délután 3 
órától fi órái?. A hazai termékek állandó kiállitása. a Keleti 
m intatár ős ke-eskedelem torténeti gvnitemény, továbbá a 
házi-inari kiállitás melyben az (izletvezetőség árusításokat 
is eszközöli c városligeti ir»arc»Rrnokfcan ny itva : délelőtt 
9 órától 1? ó rá g  és délután 2 órától 4 óráig. A külföldi 
kirendeltségek központi flzletvezptősőige (Magyar kereske­
delmi részvénytársaság) V. V áci-körut 32. szám  alatt.

Szórakozó h e ly e k .
Állatként ürítve egész nan.
Somossy Mulató. Nagymező-utoa. Ma egész uj 

szenzáció; műsor.
Folies Caprloe. VL. Révav-utea 13. Naponta fé- 

nyes műsor.
Stefénla-szálloda, Murányi-utca 53. Budapest leg­

olcsóbb szállodája.
Union-Szálloda díszes nagy étterem, villanyvilágí­

tás, specialitás Grőfrpdrcrrm.
Pet&novits y  etropol szállodái a. Naponta hang­

verseny (lásd hirdetés: ) Újonnan berendezett fényes ét­
termek.

P u tz e r -p in o e  D e á k - té r  naponta a pince ét-termek­
ben Dobrony Géza I-sŐ raagu zenekarának hangversenye.

A .

SSudapesti ffia p ió
r é s i é r e

(Apró hirdetéseket 

=  Siófii- etés eket
elfogadnak a következő lapelárusitó helyeken:

B r eu er  Nővérek, Teréa-körut és Podmaniczky-ntca 
sarok.

Adler I.oóna, IJpót-körut
P o s c l i  József, Váci-körut 80.
özv. 1 éb e r Vimosné, Váci-körut 15.
Feldntnnn Mérné, Marokkói-utca 1.
Vfosch utóda, Dorottva-u. 2. Magy. király«ezállu. 
KfirtH.V Kálmánná. Harminead-utca 1.
W elt zen fo ld  .Jakab, Király-utca 1.
I ted llc h  Szidónia. Király-utca 59.
Henrin Józsefné. András*v-ut 50. Oktogon. 
■IcutRcH Miksáné, A ndrássy-u. 88. 
á c h n e l lc r  Mérné. Dob-utca és Károly-körut sarok. 
S o p ro n é i V., dohány-nagvtőzsdo. Kerepesi-ut 1, 
özv. I la lla d u  Anna, Muzeum-körut io.
S zántó  Mór, Kecskeméti-utca és Kálvin-tér «arok. 
|>rnts< t, ú . . ’ - ü-körut 50. Baross-utca sarok.
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M. KIR. CPERAHAZ.
Hétfő, 1900. április hó 2-án.

Zárva.
NEMZETI 8Z IH H A 2.

Hétfő, 190^. április hé 3-án.
E gy s z e g é n y  if jú  t S r t é n e t e .
Dráma 4 felvonóiban. Irta FouiHet Oktáv.

Személyek;
Odiot Maximé Mihálvd Champloin Latabár
Bévallau Zöain Ivonet Fábián
Laroque Újházi Laroquené Lendvayné
Laubepin, Szigeti Margit, leánya Hegy esi
Alain, szolga Abonyi Ilelene Koczeri
DoBiuarets orvoBlíetényi Aubriné Rákosi
Gaston Naday B. Kriv.tina Csöndes
Vauberger Kőrösmezei Vaubergerné Györgyné

Kezdete 7 orakor.

1900. április hó 2-án.
Zárva.

VÍGSZÍNHÁZ.
Hétfő. 1900. április hó 2-án.

Blaha Luiza asszony mint vendég.
A z „ A r a n y  K a k a s" .

Bohózat 3 felv. Írták Buinienthai O. és Kadelburg G. 
Személyek ’■

Szikra Julié Blaha L. Klárika 
Pörgő Antal Hegedűs Dr. Gyárfás
Daehslmayer Szattiraáry 
Erzsi Varsányi
Liza Rostegni
Horváth Gál

Mtiiler 
Flór is 
Treszka 
Kormos A. 

Kezdete 7*/a órakor.

Nógrádv
Góth
Tapolcxai
Gyöngyi
Gerlaki
Vágó

(iÉPSZIKSSAZ.
Hétfő, 1900. április hó 2-án.

A z  e l e v e n  ő r d ö g .
Vig operetté 3 felvonásban. Bavard után szabadon 
átdolgozta Deréki Antal. Zenéjét szerié  Konti József. 

Szem élyek:}
Soubise I erecg Horváth Desperriéres Németh
A hercegné
Tibulle
Hermino
Letoriéres
Poniponius

Siposné Veronika Csatai Zs'
Szirmai Margót, leánya Harmath
Bojár Grevin Újvári
Amon M ananne, neje Bárdy
Kovács Rendőrtiszt Pécsi

Kezdete 7is órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1900. április hó 2-án.

L. Komáromi Mariska assz. felléptével
S m la m it .

Zsidó daljáték 4 felvonásban. Kövessv Albert átdol­
gozásából ír tá k : Beöthy László és* Makai Emil, 

zenéjét azerzotto Davirisohn EniánueL
Személyek

Monaóh Kardos Szulamit Komáromi
Áron Mátrai Abigail l.edofszky
Absolon Beöthy Cingitang Rózsahegyi I

Kezdete 7'/t órakar.

URÁNIA SZÍNHÁZ
Kerepesi-ut 21.

Hétfő, 1900. április hó 2-án.
E lőször:

A fe lh ő k .
Ksrvázv Zetsmond előadása.

A  szent-got thard i a lagnt.
Látványos előadás 3 felvonásban, 13 dekorációban 
és 71 vetített képben. Dr. Moyer Vilmos munkája 

nyomán átdolgozta dr. Konkoly-Thege Miklós.
Kezdete 7’/i eraxtr.

Somossy Mnlató
(X a r jr a e iü -u tc ) .

Alfcreel.t F eren c, igazgató.
M a  hót Tón. á p r ilis  S-án

nagy jutalomjáték előadás 
K n tsch era  A la jo s

Mneszerzfí és szinési javára, egész nj szen­
zációs műsorral és pedig: uj dalok és zene- 

szerzemények Kutschera A.-tól.
Továbbá:

SieaBácláa í S cen iie ión !
E red eti Frank G rigori csoport

spanyol akrobaták ikariai játéka.
La e t Do

francia vocalisták, párisi énekesek.
M ater■ Glftves

a bájos amerikai ének- és tánc kettős.
M dlle La b é llé  K arina
modern élőképeivel.

M dlle J a l ie t te  D a lia
francia excentrikus ( n o  •'snő.

R leger  család  
felső stájerországi dal- és táncosok.

L ili Milán
bécsi énekesnő.

Vtoling P anla
kosztüm én<-kmüvésznő.
W agenbarh G yörgy
fenomenális sepran- éa bass-énekes.

Jásza i M imi k. a.
opera énekesnő.

Jegyek a nappali pénztárnál és elővételben Weies 
A. nagytőzsde Károly-körut 26.

A mulató villanyos világítása saját gépei által esz­
közöltetik; a gépek W usteés Rupprecht gépgyáro­

sok által készi tettek.

P i l i s s e l  O y ö x ’g ’y
újonnan átalakított pinceettermeben Deák-tér. ma és mindennap . 

Ilo liren v í Géza e lsó ra n -ii zen ek ara  B alogh r a jo s  k«»- 
hrtgős (szólista közreműködése mellett hSügVerseWZ. n
rólag csakis P n tz e r  A ntal pécsi és baranyai bortermelőtől valók.

í> órakor. Ma ö  órakor.
Ő nem tud franciául.

Eredeti bohózat. Irta  H. H.
1O órakor. IO órakor.

„ B lo n d e  B e s t i e n . “
Bohózat Leitner H.-től. Zenéje K noch A.-tól.
1 Izórakor. 11 órakor.

Nagy fantasztikus daljáték Leitner H.-tól. Zenéje 
Kmuch A.-tól.

E r k é ly  in co g n ito  páh olyok .

BUDAPESTI TAKARÉKPÉNZTÁR
és

országos zálogkölcsön részv én y -tá rsa sá g .

Közhírré toszszük, hogy

f .  é v i  Á p rilis  hó 1-én

VÍIL, M I M  6. sz. a.
újabb

z á lo g k ö lc s ö n - in té z e te t
n y ilo itu n k  meg,

hol mindennemű é r t é k p a p í r o k r a  
a r a n y -  és e z ü s t  t á r g y a k r a

s z e r e k r e .
valamint mindonnemii

s Et cg á  s  cs g  © k  r  a
legmagasabb pénzelölegsket

adunk, ju tá n y o s  fe lté te le k  m e lle tt .

C I M B A L M O K .
Legújabb aoélszerk eset­
től, 5 évi jótállásból, 

legszebb haagi-al, 
r é u le t f i r e té s r e  i t  k a p ­
h a tó k . Hajút gyúrt:; - 
nyu hangszerek, u. 
czmArZiMoA'. h egedű k , 
h a rm o n ik a /.. tu ru ld k ,  
a kkarin tik , hágók  atb 
Kittiiiű mai-var írok. 
fr-ámcn kitünt-lés /-• 
elismerés ajó muukáért 

k é p e t  d r ie g y z é -  
k e t  in g y e n  é t b é rm en t-  

9 e  k ii/d á h  m eg .

Mooyoróssy Gyula
Cin., Karrpeal-ut 71-

K ávé k ü lö n le g e ssé g e k
a F R A T E L L I D E ISIN G E R  cégtől 

F i ú m é b ó l  é s  T r i e s z t b ő l
•gy»ne’en a tengeri hajúkról

6 k llogram  M yeore _ ....... .....  0 írt 66 hr.
6 , C eylon  ......................   8 . 83 .
6 • Arabe M occn er ed eti 8  .  08  .
6 ,  N e llg h e n y  (erős) ... 7 » 84  ..

Tea 1 « kg. rhinsl dobozokban, mely u kávéhoz caoningnl- 
cató.— Az Aruk errd'Cséglik' it k' z.-eség. t vállalok.
-  Kgy poataaaAkban 8—3-íél« mroiuiBégil kávéfajta állít­

ható Össze. - Á l árakban bele van értve ?. < 1 vámolási dij,
frnnco dij 6b minden egyéb kWteégelc.

---------------  Á v l i ip  liiagyeii. ---------------

M A  S í  Á C S
Csuz, köszvény. derékfájás, hasogatások, »7ak- 
gatáa, szúrás, máj-, lép-, gyomordaganat ellen 

biztos készitménv az Erényi-féle

„ N E R V I V 4
Postán mcgronde’"ftő ■ Erőnyi Béla gyógyszer- 
tárábó Szabadszállás 5. l ’cstmogyo’. Budapoati 
főraktárak : Török József. Király-utca 12 Dr. Bu­
dai Emil, Városház-tér. I)r. Egger, Váci-kömt 17.

É des ö r eg e m !
Epedve várom a pillána- 
tot, midőn karjaim ba zár­
hatlak, a jelzett időben 
ott leszek. Az ígért ék­
szert ne vedd inog, e he­
lyett kérlek hozz nekem 
egy példányt a 
K e r e s k e d e lm i

V e g y é s z e t
cimü bires könyvből.

Bizonyára fogod tudni, 
hol szerezhető ez meg.— 
Ahova megyek, minde­
nütt ott látom ezt a köny­
vet, és a hol megvan, oda 
beköszöntött a jólét. Cso­
dadolgokat beszélnek er­
ről a könyvről. A taná­
csosok Emmája 3000 fo­
rintnál többet szerzett a 
múlt évben e könyv ú t­
mutatásai nyomán, a sző­
ke Joiánka ezzel szerezte 
egész hozományát (a jövő 
hó>en lesz a lakodalma), 
az adótiszték (akik két 
év előtt a néni házában 
laktak és oly szegények 
voltak),a mióta rueghozat- 

í ták, dús*} lkodnak minden 
jóban. Es emlökszel-e a 

' sarki szatócsra, az örökön-
örökké panaszkodó 

W eiszra (a kilenc gyere- 
j kével), ez az ember dús­
gazdag lett és csupa 
megelégedés (a gyerekek 
som olyan rongyosak már). 
Most rendez be egy fé­
nyes íüszerüzletet, ahol 
négy segédet fog foglal­
koztatni. Maga mondta, 
hogy ő is mindenét ennek 
a könyvnek köszönheti.

Számtalan kérdésedre 
majd személyesen, ha 
ugyan lesz r á  idő, hisz 
oly régen nem láttalak. 
Légy pontos és ne feledd 
a könyvet.

Isten veled, ezerszer 
csókol Boriskád.

ffISCS TÖBBÉ 
tfíXF ÍI.Ö ZÍS !!!!:!

XABT VAGIGVl’, 
OKI.isi

JÖVEDELHET,
napcita 20—30 koronát, de 

évente legkevesebb 
5  OOOO k oronát 
szerezhet mindenki köny- 
nyü otthoni m unkával — 
társadalmi állásra való te-
k ir te t nélkül, a ki a 
..Kereskedelmi Vegyészet" 
cimü könyv legújabb, két­
szer. sói. bővített es ja ­
vított kiadását megrendeli. 
S z e r  és  e z e r  e m b e r  
hajhász m unkát és mellék­
foglalkozást ©redményte- 
lenüi, pedig csak e köny­
vet kellene megrendelnie, 
m ert általa 540 oiy foglal- 

i kosás sajátítható el, rne- 
| Ivek bárm elyikével, elő- 
I képzettség és tőke nélkül 
I férti, nő. gyermek Jccnyel- 

m e a ís  jövedelmező megél- 
hetést biztosi that magának. 
A könyv első Kiadásának 
bolti ára 6 kor. volt, ennek 
dacára a legújabb, két­
szeresen bővített kiadást, 
a  inig a csekély készlet 
tart.
3 kor. 60 fillér ked­
vezménye- árért még pe­
dig az Összegnek posta­
utalványon! ' lözete- be­
küldése esetén portómen- 
tcsen küldi meg minden­

kinek a
.lEREKEMLMI VEGYÉSZET* 

könyvkiadó hivatalaU.JPEHT,
Lőrinc-utca 24 fi. szám

H ú sv é ti bor.
.nos p  tej

Kritzer Lipót Bonyliádon
ajánl kitűnő sillorbortm eg- 
bizhntóan n c s r i i f - i z o  
100 liter 20 írté rt, fehéret 
és vöröset 22 írttól fölfelé. 
A jánlja különösen m agyar 
borait. Referenciák a hely­
beli és az ország híres 
főtisztolendő orthodox fő­
rabbijaitól.

K ölittgósnól,
rekedtségnél vegyenek 30 
k ré rt Réthy-fóle poniete- 
fücukorkát.

E R E N Y I-fé le
kitüntetett „ N E R V IN *  
nagy üveggel 80 krajcár. 
L eg jobb : csuz, köszvóny, 
oson tbán  tál mák, derékfá­
jás és szaggatás ellen.

Strrnberg Ármin ésTestv
cs. és kir. udvari hang-szergyá**.

Központi főraktár:
K e r e p e s i-u t  30 .
Cimbalmoh

szép, erőte ljes és 
csengő hanggal 35

írttól félj. 500 írtig. 
Külön zongora-termek: hol 
a  leghirnovesebb zongo­
rák jutányosán beszerez­
hetők : Kossuth Lajos-utca 
22. sz. (K ároly-körut sa­

rok) Zenopalota.

A budaoea*!
K á  v é m a g a z in

bérm entve küld
ChibJV

M o c c a
J á v a

G y ö n p r y

k á v é t
| postán utánvéttel

3 kiló frt 4.60.
B élák  Is tv á n

B U D A P E ST ,
VII..Rottenbiller-u 4.

.< leg job b  sz ivark a  
h ü v e ly e k e t  

árusítja az U rá n ia  szi- 
varkahiively bizományi 
raktár Budapesten. Kertéaz- 
Mtca 5., Árjegyzékek Ingyen
és hermentve.

wsr I
Vlseketeg, mindenfele • mör, tv.' •••!.«= , 
toet-, kéz-, lábizzadás i n orvos; • • tátik 
»z Erényi-fé'.o .Icliliot-Sabcil,* melv o?oa bs kát 
a ‘96t bármely részén alaposan gyógyítja. Hasz­

nálati utasítással ára 3 korona. ezidöszerint a legerősebb

Jód-Brom-Fcrrás-Fúrtfö
Ecbajlnta Máraz.nielofr: zvópy- 

: B
^va-l mánifl 1-tfll f>zr-t t'mher 
véé* v. ISO k*ny«lm«‘i “n ml- 
fc/i eit laicszoba ; HZ*nat<>rium, 
gyógytúr. zonvora-, olveaó- 

blUlúrd-ternm. lnwn-trnnig ; 
térzene. K»tnn»ti<zt«k. li’iHni- 
luTAteinoMok májú- ’-tóljuuiua
1 >-úl(r auk-uiitu 15-töi szep­
tember v6pA(g gTÓirv- és ftlr- 
dOdlj tehlatetábeu ü I ki dvez- 
• ■ nyboo részesülnek. Hivatalos 
fUrdőorros: Dr Ress.v János. 
Kl-nerltú protcsktutokkal siolgúl 
kívánatra a furdoloaigatátúg C»lz 
por Rlma-Siéct. Az úva«i dalt 
posta ' stú-ird* helyben, fiatra 
FUlnk-Miakolcl vasútvonal ál­
lomása.

Zálogházi
cédulákat voszek.
Eladott

13 latos ezüst ovőkéazle- 
teket, gram mja 5 kr., gi- 
randolokat, gyertyatartó­
kat, baltáinkat, tálcákat, 
gram m ja fi kr., 12 darab 
ezüst evőeszköz 6 frt 50 
kr., teljes 12 személyre 
való teljes evőkészlotoket 
138 írttól kezdve, dús vá.

lp,8zték mindennemű 
ezüst müötvös tárgyak­
ban, arany férfiláncok' kö- 
lóggóval, gram m ja 85 kr.. 
masszív arany gyűrűk 2 
frt 40 krtól, tula remou-

toir órák 6 f r t
Grfinberser Ármin

Béla
örökösei Budapesten, 

IV, Városház-tér 9.,L cm. 23 
Harishazár.

Kópe» árjegyzéket bér. 
mentve éa ingyen.

R észletfizetésre is

Titkos
betegségek

miniennemét lmpotentí&t 
m ég I d ő s e b b e k n é l  la 
m eglopó s ik e rre l, alspo-

**an gyógyítja
me<l. nniv*.

ü r. Fahinyi
l. köiháíi »r«9í, S|>gci3liiti 

oly móilszerrel. melyet 
nők ezer betegnél 
biztos erodniAnynyel alkal­
mazott szúmos évi kórházi 

gyakorlaUbtn. 
B iz to s  s ik e r  fo ly tán  ho­
norárium  u tólag  Is fizet- 
h ető  L ev e le k r e  d íjta la ­
nul v á la sz  ; k íván atra  
g y ó g y sz e r e k . i »«ts

Lakás: Budapest, VII., 
Erzsébet-kÖrut 12. I em. 

B ejá r a t a lepoaönáL  
K ülön váróterm eit.

i

M ost j e le n t  m eg !
S z e l l e m , - ®

Erő, 
Anyag •«•s

S z e lle m  válasz  
IftUrhnernelá

K r a ft  an d  SloíT
cimü könyvére.

Irta
A d e l t n a ,

fordította
T ó v ö lg y i T itu sz .  

Ára 3 borona.
M egrendelhető a

,.Budapesti Napló*
kiadóhivatalában

B U D A P E 8 T, 
Józscí-körut IS. sz.

A 20-ik század
vívmánya talán, hogy a t. c. butorvásárló közön­
ség egyes cégek csői fogásai által m int az árak 
kiírása, magtinlak berendelések eladása, csak ke­
véssé használt bútorok vétele és eladása révén 
tévútra vezetteti m agát és ig- n tanácsos lesz, ha 
a t. c. butorvevők a jelen körülm ények között 
óvatosak lesznek, mórt bútort csak egyszer szokás 
venni, de ekkor ió minőségben s ez csak úgy ér­
hető el, ha szolid és kiterjedt vevőkörrel biró bu- 
torcéghez fordulunk, a minő vau elég s ezek 
közó bátran és szerénytelenség nélkül súrolhatjuk 
évek óla fönnálló s az egész országban a legjobb 
hírnévnek örvendő cégünket, mert kizárólag saját 
készitményii é t  legjobb minőségű kárpitos- és aszta­
los-árukat árusítunk a legjutányosabb árak m- lett.

Személyes ineggyőzödhetéa céljáhól a t. c. bu­
torvásárló közönség b. látogatását kérve, m aradtunk

S á rk á n y  es S c liü tz
karpttoMolt dlarltAK.

¥11. kér., EmilM-kint fl. a. i S’»-T«rk-Hv!Ui H ' M m .

Nyomatott a .Pátria" irodalmi éa nyomdai vállalat részvénytársaság köriorgógópéa, Budapest, IX., Clli-ut 2á
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